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Aceasta-i ziua cea mai sfântă 

şi mai m ăreaţă din toată istoria 
Transilvaniei, când Ardealul, Ba
natul, Crişana, Maramureşul şi 
Sătmarul s-au unit cu fiii Ro
mâniei, desăvârşind atuncia for
marea Statului Român naţionai- 
unitar zis România Mare, căci 
Basarabia şi Bucovina se uniseră 
şi acum venea Transilvania la 
unificare.

La Alba Iulia să mergem stri
gau atuncia toţi românii transil
văneni; să rupem lanţurile ro
biei, uniţi să fim români de 
pretutindeni; să facem ţară nouă 
cu multă libertate, dreptate şi 
democraţie, cü viaţă-mbelşugată 
harnică şi de omenie, o fericită 
Românie.

Cei 1228 delegaţi care au for
mat Marea Adunare Naţională de 
la Alba Iulia reprezentau pe toţi 
românii şi straturile lor sociale 
din Transilvania. Aveau tot drep
tul deci să-şi hotărască soarta 
unindu-se cu România, căci ve
nise revoluţie, cu autodeterm i
narea popoarelor şi se zdrobise 
tirania.

Prezenţi au fost acolo peste 
100 000 români din toată Tran
silvania, care au ratificat ple
biscitar istorica hotărâre de unire 
cu România, p rin tr-un delir de 
aplauze şi adeziuni ra r cunos
cute în istorie, ce nu se mai 
pot descrie sau povesti azi din 
memorie.

Am fost şi eu la Marea Uni
re. Aveam 19 ani împliniţi. Fă
cusem aproape 2 ani arm ată şi 
veneam de pe front rănit. P ar
ticipasem la revoluţie şi la Ma
rea Adunare Naţională de la Alba 
Iulia unde am ratificat şi eu 
hotărârea de unire a  Transilva
niei cu România.

mân Central convoacă Marea A- 
dunare Naţională la Alba Iulia- 
Cetate. S-a făcut apoi alegerea 
delegaţilor la Adunare priin vot 
universal, s-au pornit spre Adu
nare mulţimi uriaşe de români 
în val după val.

Aşa s-a făcut unirea români
lor din Transilvania cu Româ
nia, la care în curând au aderat 
toţi saşii din Ardeal cu toată 
simpatia. Apoi şi şvabii din Ba
natul întreg au cerut să apar
ţină României, iar Conferinţa 
păcii recunoaşte Unirea prin tra 
tatul de la Trianon.

Din Transilvania num ai un
gurii şi secuii n-au aderat la uni
rea cu România, fiindcă aşa în
chipuiţi erau de n-au crezut că 
războiul l-a  pierdut şi Ungaria, 
iar secuii ziceau: totdeauna să 
câştigăm ceva-n război noi am 
vrut, dar ca toată România s-o 
lipească de Secuimea noastră 
niciodată n-am crezut.

Aceasta e scurta povestire a 
Marii Uniri de la Alba Iulia, 
sfâşiată însă în 1940 de barbaria 
hitleristă şi barbaria stalinistă, 
când Stalin Tiranul' a răpit Ba
sarabia, Ţinutul Herţa şi Buco
vina jum ătate, străvechi provin
cii româneşti, iar Hitler Nebu
nul dăruieşte prin dictat vienez 
nordul Transilvaniei Ţării ungu
reşti.

Dacă nedreptatea hitleristă s-a 
reparat, cea stalinistă continuă să 
fie o rană deschisă în trupul 
României.

Dr. Victor I. Şuiaga
avocat pensionar

CINE DĂ, LUI ÎŞI DĂ!*
Iubiţi credincioşi,
în  ultimii trei ani de când, cu ajutorul lui Dumnezeu Cel Atot- 

milostiv, am inaugurat Fondul Filantropic Eparhial, am constatat 
cu profundă bucurie că, la apelul Nostru s-a răspuns din partea 
poporului dreptcredincios cu multă dragoste şi generozitate. Arhi
episcopia noastră a putut astfel şterge multe lacrimi şi alina 
multe suferinţe, ale celor care au cerut ajutorul Bisericii.

Din Fondul Filantropic Eparhial s-au îm părţit cu deosebită 
grijă ajutoare, sume semnificative la nenumăraţi bolnavi, la mulţi 
nevoiaşi, la familii cu mulţi copii şi la credincioşi copleşiţi de 
nevoi şi de probleme financiare. Am ajutat apoi pe cei care nu 
au locuri de muncă, pe elevi şi studenţi, îndeosebi de la şcolile 
noastre teologice, din ţară  sau din ţinuturile româneşti încă ră 
mase în afara graniţelor fireşti ale Ţării (Basarabia, Bucovina,1 
etc.). Am dat ajutoare şi unor parohii cu posibilităţi slabe de su
pravieţuire, ca şi unor organizaţii şi Asociaţii cu scop um anitar 
şi de binefacere, copii orfani, case de handicapaţi etc.

Acum, cu prilejul Praznicului Sfântului Nicolae, venim iarăşi 
cu rugămintea, să vă num ăraţi printre cei despre care Mântuito
rul a spus: „Fericiţi cei milostivi, că aceia se vor niilui“ (Luca 
6, 36).

Dorim ca din obolul şi în numele dumneavoastră să conti
nuăm opera de ajutorare organizată prin Eparhia noastră Orto
doxă, mângâind pe toţi cei oropsiţi şi lipsiţi. Poetul nostru na
ţional, Mihai Eminescu, numea Biserica Ortodoxă „mama nea
mului românesc“. A jutându-i noi, nu se vor lăsa ispitiţi de atâ
tea organizaţii şi grupări eretice şi sectare, care vin cu unele 
ajutoare ca să-i cumpere, cerându-le în schimb sufletele.

Ca şi în  primele veacuri creştine, şi în aceste timpuri Bise
rica, prin slujitorii ei, cu iniimă de mamă, se îngrijeşte de fiii ei 
mai necăjiţi, şi, după cum Sf. Ap. Pavel făcea colecte adresân- 
du-se creştinilor cu cuvintele: „Fiecare să dea cât îl lasă inima, 
■V.1 cu părere de rău, sau cu silă, căci pe dătătorul de bună voie 
iubeşte Dumnezeu“ (II Cor. IX, 7), aşa Vă îndemnăm şi Noi pe 
toţi, preoţi şi dreptm ăritori creştini, cu cuvintele unui vestit scri
itor bisericesc: „Daţi din puţinul pe care îl aveţi, celor care au 
şi mai puţin“, pentru că „cel ce pe sărac ajută, pe Dumnezeu 
Împrumută“, spune o vorbă românească.

(Continuare în pag. a 2-a)
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Arhiepiscop al Sibiului şi Mitropolit 
al Ardealului, Crişanei şi Maramureşului

4 Cuvânt Pastoral către credincioşii din Arhiepiscopia Sibiului 
pentru constituirea Fondului Filantropic Eparhial — 1996. * 12

Sfântul ierarh NICOLAE, 
arhiepiscopul Nfirelor Lichiei

5 j\  1L-RAPH HI COL A t '

în  cununa sfinţilor Bisericii 
creştine, la un loc deosebit se 
situează sf. ierarh Nicolae, din 
Mira Lichiei. In biserica pravo
slavnică rusă, alături de sf. ap. 
Andrei, sf. Nicolae este patro
nul ţării. în  întreaga lume creş
tină, sf. Nicolae prilejuieşte 
multe şi nevinovate bucurii fa
miliare şi în genere în viaţa so

cială. Acestea îi conferă sf. Ni
colae o atmosferă de caldă şi 
duioasă afecţiune. In succesiu
nea calendarului bisericesc, săr
bătoarea sf. Nicolae este prilej 
pentru aducerea de daruri co
piilor, înainte de Moş Crăciun. 
Aceasta încălzeşte inimile copii- 

(Continuare în pag. a 2-a)
Prof. Petru Dumitreasă

Biserica „Sf. Nicolae“ din Scheii 
Braşovului — 500  ani —

Mai fost-au acolo plutind prin 
Văzduh sau clocotind prin ini
mile mulţimii entuziasmate 
toate spiritele luptătorilor pen
tru  libertate naţională şi drep
tate  socială din vrem uri depăr
tate, în frunte cu Horia, Cloşca, 
Crişan şi Avram Iancu Craiul 
Munţilor, iar toată Adunarea în
flăcărată cânta: Deşteaptă-te
Române, Pe-al nostru steag şi 
Trei culori.

Magnifică atmosferă, paroxism 
de bucurie şi entuziasm al în
tregului suflet românesc, că s-au 
unit toţi românii în vatra Da
ciei pe pământul strămoşesc. Nu 
sunt cuvinte şi nici memorie să 
descrie explozia de fericire a ro
mânilor din Transilvania simţită 
la 1 Decembrie 1918, când ei 
s-au unit cu România.

Acum e bine să se ştie şi si
tuaţia dinaintea Unirii. Era pri
mul război mondial dus de _ 4 
ami cu toţi zbirii, căci puterile 
centrale adică Germania, Aus- 
tro-Ungaria, Bulgaria şi Turcia 
to t slăbeau. N-aveau resurse şi 
nici putere iar în victorie pu
ţini mai credeau.

în  august 1916 România de
clară război Austro-Ungariei pt. 
Transilvania şi Bucovina, iar la 
6 aprilie 1917 S.U.A. declară 
război Germaniei şi aliaţilor ei. 
Apoi, în curând, voluntarii ro
mâni din Rusia proclamă unirea 
Transilvaniei şi Bucovinei cu Ro
mânia, iar la 8 noiembrie 1917 
izbucneşte marea Revoluţie bol
şevică în Rusia. Toate acestea şi 
multe altele decid soarta şi sfâr
şitul războiului, fiindcă la 8 febr. 
1918 S.U.A. trim ite 14 puncte 
de pace Austriacului. Dar Ger
mania şi Austro-Ungaria .abia la 
5 oct. oferă o pace globală. Era 
târziu, începuse dezastrul mili
tar, oapitulase Bulgaria, acum se 
cerea capitulare totală.

în  adevăr dezastrul continua 
vertiginos, la 30 oct. capitulează 
Turcia, la 3 nov. capitulează 
Austro-Ungaria şi la 6 nov. ca
pitulează Ungaria. Iar la 11 nov. 
1918 capitulează ţara  crezută in
vincibilă Germania. Aşa s-a 
sfârşit războiul care a cerut 
multe jertfe românilor din T ran
silvania.

Ştiind situaţia, la 12 oct. 1918 
românii transilvăneni dau teri
bila lor declaraţie că nu mai re
cunosc stăpânirea Austro-Ungară 
peste propria lor naţie, că vor 
să-şi hotărască singuri soarta în- 
tr-o Mare Adunare Naţională, 
conform dreptului de autodeter
minare a popoarelor aflate în ro
bie politică şi socială. Apoi la 30 
oct. 1918, izbucnind revoluţia, 
românii formează consilii şi 
gărzi înarmate, iar Consiliul Ro-

Socotită, pe bună dreptate, Ca
tedrala românilor din Ţara Bâr- 
sei, îşi identifică începuturile în 
negura veacurilor. „La anul de 
la Hristos 1292 — scriau croni
cile din Şcheii Braşovului sem
nate de David Cepescu şi loan 
Jipa — au făcut o cruce de lemn 
în Şchei coperită cu şindrilă şi 
după mulţi ani, atunci în locul 
crucii au ridicat biserică de lemn 
cătră anul de la Hristos 1403 
care au stătut până cătră aniu de 
la Hs. 1513, cu hramul arhiereu
lui Nicolae, iară cătră anu 1518 
de la Hs. fost-au pe aceeaş vre
me un preot, Petru, om vestit şi 
îndrăznind aceasta cu mai mulţ 
oameni din Şchei s-au dus la 
Ţara Românească la domnul ţâ 
rei, adecă la loan Neagoe Ba
sarab Voevod feciorul lui Basa- 
rabă şi l-au rugat să le ridice o 
biserică de piatră în Şchei“.

Astfel, cronicile locale în limita 
acestor informaţii redau începu
turile aşezământului bisericesc 
din Şchei. La un veac după 
prima atestare, la 15 decembrie 
1399, papa Bonefaciu al IX-lea 
emite un edict papal' prin care 
cere şi porunceşte episcopului de 
Strigoniu să convertească pe 
„infidelii“ din Şchei, „deoarece, 
după cum am înţeles — scria 
papa — au o biserică pentru fo
losul lor şi slujirea zeilor (sic!)“.

Cercetările prilejuite de lucră
rile de restaurare iniţiate de Di
recţia Monumentelor Istorice 
între anii 1969—1975 au confir
m at existenţa succesivă a trei 
edificii de cult începând cu se
colul al XIV-lea. Mai întâi o bi
serică de lemn, din oare s-a 
păstrat doar absida altarului cu 
planul poligonal în partea de 
vest a bisericii actuale, la care 
— conform documentelor — au 
slujit între alţii, preoţii Costea 
(+  14 7 7) şi Petru cel Bătrân ( +  
1541). în  am intirea acestuia, în 
secolul al XVIII-lea s-a^ ridioat 
un aghiasmatar, folosit şi azi de 
Bobotează. în  secolul al XV-lea 
se construia o biserică de zid ca 
o navă dreptunghiulară şi absidă 
cu patru laturi, cu particulari
tatea unei muchii în ax, _ despre 
care amintesc şi cronicile. La 
anul 1495 în Ţara Muntenească 
domnea Vlad Călugărul, al că
rui popas şcheiam este bine cu
noscut, fapt ce a îndreptăţit pe 
istorici să-l socotească pe acesta 
prim ctitor al bisericii de piatră.

In sfârşit, a treia biserică, tot 
din piatră, cu un plan asemă
nător precedentei, cu absidă po

ligonală, cu muchii în ax şi trei 
contraforturi, îi poate fi a tri
buită lui Neagoe Basarab şi pe 
care îl amintesc cronicile locale, 
nu întâm plător pomelnicul-cro- 
nică descoperit recent în Şchei, 
îşi începe şirul ctitorilor prin 
Neagoe Basarab.

Dacă până la mijlocul secolu
lui al XVIII-lea, bisericuţa de 
l'emn nu cunoştea prefaceri, în 
schimb, biserica de piatră se bu- 
oură de aportul ctitoricesc al nu
meroşilor voievozi şi boieri. Lui 
Neagoe îi urmează Petru Cercel, 
oare, îndemnat de inimoşii pro
topopi lane şi Mihai din Şchei — 
după cum confirmă cronica lui 
Radu Tempea . . .  „au ridicat tin
da bisericii de piatră şi au în
frumuseţat oltariul şi besereca 
cea veche cu toate chipurile sfin
ţilor şi cu podoabe în anul 1583 
(7092)“. „Ce n-au isprăvit Petru 
Voevod — scrie cronica în con
tinuare — Aron Vodă au ispră
vit şi au zugrăvit şi au înălţat 
tu rnul“. în  drumul său spre m ar
tiraj (omorât la Vinţ în anul 
1495), Aron Vodă face cuvenitul 
popas şcheian, după ce cu un an 
înainte emise hrisov de danie, 
prin care „să aibă pă to t anul
12 000 de aspri pă sama bise
ricii şi câte 300 la fieştecare 
popă, là 4 preoţi şi un diacon şi 
la 4 poslujnici din venitul Oc
nelor Ţării Moldovei“ (original 
în expoziţia muzeului). Respectat 
de toţi voevozii din Muntenia şi 
Moldova, hrisovul lui Aron Vodă 
este în tărit anual sau la schim
barea fiecărui voievod, permi
ţând bisericii să-şi completeze 
succesiv dimensiunile. La 1651 
sunt term inate construcţiile para
clisului de la etaj (fapt cu totul 
inedit pentru bisericile româneşti 
— aşa zis paraclis de taină, se
cret) care îmbracă turnul pe trei 
laturi cu trei încăperi sprijinite 
pe zidurile pridvorului. Azi deşi 
nevalorificat publicistic, acest pa
raclis mai păstrează fragm entar 
pictura originală. In anul 1692 
are loc zidirea a nouă contra
forturi.

„La 1733 iulie 9 zile, luni, la 
7 ceasuri — scrie aceeaşi cronică 
amintită mai sus — s-au pus 
temelia paraclisului, care s-au 
făcut pentru treaba ispovedaniei, 
în tru  hram ul Blagoveştenilor Pre- 
cestei, care s-au făcut prin în 
drum area şi purtarea de grijă a 
popéi Radului sin (fiu) popéi

(Continuare în pag. a 2-a)
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ignorantă, rea  credinfă 
sau misionarism?

Un sondaj recent ne-a arătat că, în România, 
Biserica Ortodoxă Română, alături de Armată sunt 
singurele instituţii din ţară  care se bucură de în 
crederea aproape unanimă a populaţiei.

Incontestabil că acest lucru a enervat pe mulţi 
care uită că spiritualitatea românească s-a edificat 
în decursul secolelor .în  jurul Bisericii Ortodoxe. 
De aceea cu tristeţe constat apariţia în presă — şi 
spre uimirea mea, mai mult în cea de opoziţie — a 
unor atacuri menite să submineze Biserica Orto
doxă Română şi slujitorii ei. E drept că trăim  un 
moment în care — ca sub efectele unui bjestem — 
suntem pe cale să distrugem din nou toate valo
rile noastre, folosind de astă dată', pana înveni
nată a unor gazetari care ştim ce interese servesc.'

Astfel pe la începutul lunii iunie a acestui an în 
ziarul Cotidianul — care pare să se fi făcut cam
pionul luptei împotriva Ortodoxiei — este pone
grită în tr-un mod lipsit de decenţa profesională 
şi de onestitate o figură deosebită a ierarhiei or
todoxe, răposatul episcop Partenie Ciopron, fost 
episcop al' Armatei, ale cărui calităţi şi suferinţe 
le-am cunoscut ca unul ce l-am  îngrijit. In ace
laşi articol este atacat unul din cei m ai distinşi 
preoţi din Bucureşti, părintele iconom stavrofor 
Pavel Zuzu, parohul Bisericii Domniţa Bălaşa, al 
cărui profil moral şi devotament sacerdotal le. ştiu 
foarte bine în calitatea mea de epiţrop testam en
tar al acestui Aşezământ Brâncoveneşc.

Dar nu pentru aceasta m-am hotărât să aştern 
aceste rânduri. La 24 august, tot în ziarul Cotidia
nul a apărut un nou pamflet împotriva Ortodoxiei 
româneşti care se impune printr-o rea credinţă an
tologică. Atacul este îndreptat în aparenţă împo
triva Prea Fericitului Patriarh  Teoctist, dar din
colo de aceasta se urm ăreşte limpede discreditarea 
Bisericii Ortodoxe Române. Autoarea — al cărei 
nume nu merită să fie citat — uită sau se preface 
că uită că Biserioa noastră nu este o instituţie mo
narhică, ci că are o conducere colectivă. Marile de
cizii mu sunt ale întâi Stătătorului ci ale Sfântului 
Sinod. Patriarhul — departe de -a fi un dictator 
„infailibil“ — se supune hotărârilor luate de ansam
blul ierarhilor, pe care canoanele îl obligă să le 
ceară iniţiative, sfaturi şi acordul.

Vin® principală de care este acuzată Biserica Or
todoxă, este faptul că s-a făcut prezentă în spaţiul 
exploziv al fostei .Iugoslavii.

Această înţeleaptă mişcare de şah, prin care se 
evită ca ortodoxia slavilor din sud să fie confis
cată (sau numai monopolizată) de Patriarh ia Mos
covei, este prezentată în mod intenţionat ca un gest 
de încurajare a comportamentului inadmisibil al 
trupelor sârbo-bosniace, comportament care este 
descris cu lux de amănunte, bineînţeles uitându-se 
că şi bosniacii musulmani şi croaţi nu au avut un 
mod de a se purta mai tolerant. Ideea perversă a 
articolului este să demonstreze că atrocităţile co
mise de sârbi sunt rezultatul apartenenţei acestora 
la cinul Ortodoxiei, fapt care logic suscită şi o 
tacită aprobare din partea Bisericii Ortodoxe Ro
mâne (!).

Interesant este că articolul condamnă totodată 
şi încercarea Domnului T. Meleşcanu, de a neutra
liza sau diminua influenţa Kremlinului în  zonă.

(Continuare în pag. a 2-a)
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Bucureşti

Gânduri despre „P Q C Â IN JĂ “ 
sau „MĂRTURISIRE“

Dacă ne aducem aminte de cei 45 „ani lumină“ 
când „CREDINŢA“ a fost prezentată fie făţiş, fie 
mai printre rânduri ca o formă obscurantistă, bigotă, 
antiumană, ori ca o superstiţie este lesne de înţe
les de ce şi după aceşti ani de „Deplină libertate“ 
ideea de mai sus încă persistă. Persistă încă pentru 
că generaţia anilor noştri, cei între 10—55 ani, 
am fost otrăviţi cu astfel de idei. Şi ceea ce s-a 
fabricat intr-o jum ătate de secol aproape, nu dis
pare peste noapte. Trebuie din partea preoţimii 
mai ales tact, înţelegere, răbdare, dragoste. Au apă
rut în aceşti câţiva ani, de după decembrie ’89, fel 
şi fel de broşuri, de cărţulii, de volume ce însumă 
uneori sute de pagini, care de care mai arătoase, 
mai atractive, mai colorate, cu o prezentare grafică, 
uneori excepţională, atât ortodoxe, cât şi de alte 
nuanţe, şi mai ales dintr-acestea. Chiar foarte 
multe. Unii autori deja cunoscuţi, alţii mai puţin, 
alţii defel. Unele se dau pe bani grei, altele mo
derat, unele „gratuit“, deşi, acestea din urmă sunt 
mult mai scumpe, sunt cele mai scumpe, pentru că 
în  realitate, fără să-ţi dai seama, dai cât nu face: 
îţi dai sufletul şi „Ce va da omul în schimb pentru 
sufletul său?, ne întreba M ântuitorul Hristos. 
Dar nimeni nu dă, fără să ia, chiar dacă se m ulţu
meşte să culeagă roadele mai târziu, pe nesimţite. 
Au venit apoi, fel şi fel de „învăţaţi“ zice-se că, 
dragă Doamne, să ne „evanghelizeze“, acum, după 
2000 de ani de creştinism. Şi fac şi minuni, mi
nuni care îi costă „mii de dolari“, pe stadioane, 
în săli spaţioase, în amfiteatre, etc. E şi acesta un 
„beneficiu“ al deplinei democraţii, când fiecare 
poate zice, şi poate scrie ce şi cum doreşte, con
ştiinţa rămânând singura formă de cenzură. Asta 
pentru cei care mai au aşa ceva. Şi dacă mă în
torc la scris aş îndrăzni să atrag atenţia în mod 
deosebit asupra acestora. Una din poruncile Bise
ricii zice: „Să nu citim cărţi ereticeşti“ şi asta e va
labil pentru cel ce ştie şi poate distinge în tre o 
carte bună şi alta impregnată cu eroare. N-aş vrea 
cumva să se înţeleagă că aş regreta „cenzura“ 
de dinainte, deşi orice carte apărea sub semnătura, 
sub girul, chiar şi numai în „Prefaţă“ al unui ie
rarh, profesor, teolog, cunoscător în problema res
pectivă, ceea ce nu se mai întâm plă azi. Am toată 
admiraţia pentru un publicist din părţile bihorene, 
care a îmbogăţit literatura teologică din ultimii ani, 
cu foarte multe publicaţii. Se pare că ar fi chiar 
cel mai fecund autor, pentru care merită toată cin
stea. Dar, d a r . . .  străbunii noştri ziceau că „Nu 
în mult stă bunul, ci în bun stă m ultul“, cum zice 
şi proverbul latin dealtfel: „Non multa, séd múl
túm“. Am în faţă doar una dintre apariţiile ulti
milor ani, apărută în colecţia „Ortodoxia m artiră“, 
care pe lângă lucrurile bune are şi ceva exagerări. 
Exagerări în total dezacord cu practica liturgică a 
Bisericii noastre. Şi se zice aici undeva, că dacă 
unul dintre tinerii veniţi la cununie a căzut în pă
cat înainte de nuntă, nu i se pune cununia pe cap, 
după cum argumentează sfinţia sa, nici la cununia 
a doua nu se pun cununiile pe cap. Nici în tr-un 
„Molitveinic“ n-am  întâlnit această practică şi chiar 
nu cred că se uzitează pe undeva în Biserica noastră. 
Şi tot legat de nuntă se precizează câte grame a- 
nume trebuie să aibă fiecare pahar cu vin din 
cele trei permise, etc. şi că în timpul mesei de la 
nuntă cununiile trebuie să stea pe masă, etc., etc.,

(Continuare în pag. a 2-a)
Arhim. Ştefan Guşă
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Sf. ierarh N icolae, arhiepiscopul Mirelor Lichiei Biserica „Sf. Nicolae" din Scheii Braşovului
(Urmare din pag. J)

Radu Tempea“. Astlel se naşte 
impresionantul' paraclis de nord 
prin strădania cronicarului şi pro
topopului Radu Tempea II, dar şi 
în baza daniei domniţei Ancuţa, 
fiica voievodului Constantin 
Brâmicoveanu. Purtând hramul 
Bunei Vestiri, paraclisul a fost 
îmbrăcat în pictură murală în
tre anii 1735—1738 de zugravii: 
craioveanul Hrănite Grigore,
Gheorghe, loan şi Mihail, care 
reproduc, în tre altele apocalipsul 
Sfântului loan, soborul de la Ni- 
ceea, „roata lumii“, tema Deisis şi 
a învierii — program iconografic 
mult apreciat în literatura de 
specialitate (inclusiv de Nicolae 
Iorga).

Urmând exemplul protopopului 
Radu Tempea, urmaşul său, Eu- 
state Grid (tatăl primului grămă
tic român), construieşte pentru 
echilibrul arhitectonic, cel de-al 
doilea paraclis, spre sud, pe care 
îl definitivează la 1750, având ca

(Urmare din pag. 1)
lor şi îl face pe sf. Nicolae deose
bit de apropiat, chiar şi atunci 
când darurile copiilor sunt şi de 
forma vergilor strălucitoare sau 
ca împletitura de pomină din 
Amintirile lui Creanga, simbol al 
părinteştii purtări de grijă faţă 
de tinerele odrasle.

Sf. Nicolae s-a născut pe la 
anul 270, în Patara din Licia, lo
calitate situată în sudul Asiei 
Mici, între insulele Creta şi Ci
pru, în faţa Egiptului. Părinţii 
lui erau oameni fruntaşi, din fa
milie nobila şi foarte buni creş
tini, cu bună stare m aterială. în  
ţinuturile Luciei, creştinismul' a 
pătruns ca urm are a predicării 
Evangheliei de către sf. ap. Pa
vel. în cadrul călătoriei sale spre 
Roma, sf. ap. Pavel a atins şi 
portul Mirei (Fapte 27, 5), unde a 
predicat, legat în lanţuri fiind. 
De aici, din capitala Laciéi, creş
tinismul s-a răspândit în toată 
provincia, încă din tim purile a- 
postoiice. Averea pe care pă
rinţii sf. Nicolae au avut-o, n-au 
folosit-o pentru desfătări, ci ca 
mijloc adecvat pentru binefaceri. 
Exemplul de viaţă al evfavio- 
şilor părinţi a  exercitat o pu ter
nică înrâurire asupra sufletului 
fiului lor, începând din frageda 
copilărie. Sf. Nicolae s-a deprins 
să-şi lumineze mintea cu învă
ţături folositoare şi să-şi înzes
treze sufletul cu alese virtuţi 
creştineşti. De mic copil a frec
ventat biserica şi astfel — după 
cuvântul sf. Metodiu care rela
tează despre viaţa sf. Nicolae — 
„biserica l-a cuprins cu îngriji
rile sale continui, ca turturica 
puiul său“, spre a-i păstra copi
lului „frăgezimea inimii sale-“.1 
Dat la şcoală, la vârsta de 6 ani, 
a început cu învăţătura Sf. Scrip
turi. Prin zelul său şi prin age
rimea minţii sale, a  ajuns cu
rând să-d uimească pe cei ce-1 
cunoşteau, prin înţelepciunea şi 
priceperea sa. S-a deprins cu lu
crul, ca mijloc pentru aplicarea 
cunoştinţelor dobândite în şcoa
lă. A împreunat rugăciunea cu 
munca, pare că după dictonul: 
„ora et labora“. P rin tr-o  viaţă 
cumpătată, a ajuns să fie stăpân 
pe sine, învingând toate ten ta
ţiile tinereţii, unicul ţel fiindu-i 
să progreseze în câştigarea ştiin
ţei. „Ca un navigator inspirat de 
Dumnezeu, a condus cu siguranţă 
barca sufletului său pe apele fri
cii de Dumnezeu, ocolind stân
cile păcatului şi vârtejurile pa
timilor“.1 1 2

Moment de răscruce în  viaţa 
sf. Nicolae a fost decesul am
bilor săi părinţi. A rămas astfel 
moştenitorul unei considerabile 
averi pe care, dintru început, a 
înţeles să o folosească pentru 
nenumărate faceri de bine. Me
morabilă a rămas m area bine
facere ce le-a făcut-o celor trei 
fete sărace, precum şi modul în 
care sf. Nicolae a înţeles să o să
vârşească, învrednioindu-se de a 
fi socotit protectorul tineretului 
mare.

în  apropierea casei sf. Nicolae 
locuia un văduv pare avea trei 
fete de măritat. Acesta sărăcise 
în tr-atât, că a ajuns să trăiască 
în stare de cumplită mizerie, 
oare nu i-a fost bun sfătuitor. 
Dimpotrivă, ca să poată dobân
di cele necesare pentru el şi 
casa sa, a hotărât ea pe cele trei 
fete ale sale, frumoase, dar fără 
zestre, să le dea la o casă de des- 
frânare. Auzind despre acest 
gând de pierzanie, sf. Nicolae a 
hotărât în sinea sa să-1 salveze 
pe bietul om de la sărăcie şi de 
la săvârşirea păcatului de moar
te. în  timpul nopţii, fără să fie 
văzut de cineva — după cu
vântul Mântuitorului — „să nu 
ştie stânga ta  ce face dreapta 
ta“ (Matei 6, 3), a aruncat o 
pungă ou galbeni pe fereastra 
casei săracului. Erau atâţia gal
beni în  ea, câţi erau necesari spre 
a căsători pe cea mai mare din
tre fete. A fost mare bucurie în 
casa săracului, că şi-a pu tu t că
pătui pe prima dintre fete. La 
scurt timp după aceasta, sfântul 
Nicolae a  procedat la fel ou o a 
două pungă cu galbeni, cu care 
a fost căsătorită şi a doua fiică 
a săracului. Acesta a vărsat la
crimi de bucurie, m ulţum ind lui 
Dumnezeu pentru binele ce a dat 
peste el şi casa sa. Era însă ne
dumerit, că nu ştia cine poate 
fi binefăcătorul său. De acum, 
noapte de noapte — în stare de 
trezvie — a căutat să-l surprindă 
pe binefăcătorul său. A reuşit să 
fie prezent la momentul din 
noapte, când sf. Nicolae a arun
cat în casă a treia pungă cu gal
beni, pentru cea de a treia 
fiică. Printre lacrimi şi suspine, 
omul milostivit i-a căzut la pi
cioare, mulţumindu-i din suflet. 
Sfântul i-a cerut să nu spună 
nimănui cele ce le-a înfăptuit. 
Se vede însă că acestea n-au pu
tu t fi tăinuite, că au ajuns a fi 
ştiute până la noi.

Apreciate fiindu-i smerenia şi 
plăcutul temperament ale sf. Ni
colae, curăţia vieţii lui, cu po
doaba virtuţilor şi bunul lui 
nume pentru binefacerile săvâr

şite, unchiul său, episcop al 
Patarei şi apoi arhiepiscop al 
Mirei, a consimţit la intrarea 
nepotului său în cinul monahal. 
Prun vrednicia sa, sf. Nicolae a 
fost ridicat din treaptă în treap
tă, ajungând egumen al mănăs
tirii Sf. Sion. Aici, departe de 
cele lumeşti, s-a consacrat cu 
toată fiinţa sa celor duhovni
ceşti şi bine plăcute lui Dum
nezeu.

Cu dorinţa fierbinte de a se 
înomina ia mormântul Domnului 
Hristos şi de a cunoaşte viaţa 
monahală de acolo, a plecat cu 
corabia spre Palestina. Pe mare 
s-a iscat o cumplită furtună, 
cei din corabie fiind în pericol 
de a se îneaa. Cu oredinţă în 
Dumnezeu, sf. Nicolae i-a  îm băr
bătat pe cei ce erau împreună 
cu el în corabie. Nădăjduind în 
ajutorul Părintelui ceresc, a înăl
ţa t rugăciuni fierbinţi şi furtu
na s-a potolit. Cei din corabie 
s-au convins astfel, că puterea 
lui Dumnezeu a lucrat prin sf. 
Nicolae. Ajuns cu bine la locu
rile sfinte, şi-a împlinit dorinţele, 
după oare, m ulţum it sufleteşte, 
s-a întors în Licia, în mănăstirea 
Sf. Sion.3 Un om deosebit de va
loros, ca sf. Nicolae, nu putea 
să rămână până la sfârşit retras 
în tre zidurile unei mănăstiri, 
căci „nu aprind oamenii făclie şi 
o pun sub obroc, ci în sfeşnic şi 
luminează tu turor“ (Matei 5, 15).

în  acea vreme, a trecut la cele 
veşnice arhiepiscopul din Mira. 
Cei în drept să aleagă un nou 
ierarh s-au strâns în catedrală 
şi prin rugăciuni i-au cerut lui 
Dumnezeu să-i lumineze spre a 
alege un vrednic urmaş. Noap
tea, unul dintre episcopi a pri
mit poruncă în vis ca dis-de-di- 
mineaţă să meargă în catedrală 
şi pe acel care va intra primul 
să se închine, bărbat cu numele 
Nicolae, să-l proclame arhiepis
cop. împlinindu-se întocmai cele 
descoperite în vis, primul in
tra t în  catedrală a fost sf. Nico
lae. El a fost apoi confirmat ar
hiepiscop, cu toată reţinerea sf. 
Nicolae, oare se socotea a fi ne
vrednic de atâta cinste.

Sf. Nicolae a păstorit ca arhi
episcop în timpul împăratului 
Diocleţian, oare persecuta pe 
creştini. însuşi sf. Nicolae a a- 
juns a fi pus în  închisoare, dar nu 
s-a temut — după cuvântul lui 
lisais — „de cei ce ucid trupul, 
iar sufletul nu pot să-l ucidă“ 
(Matei 10, 28). Nu s-a temut de 
chinurile de mucenic al lui Hris- 
tos. Venind pe tronul îm pără
tesc Constantin cel Mare, oare a 
dat deplină libertate creştinilor, 
a fost scos din închisoare şi sf. 
Nicolae, care şi-a păstorit turma 
credincioşilor încredinţaţi până 
la bătrâneţe. A luptat cu tărie 
pentru combaterea ereziei lui 
Arie, oare a negat divinitatea 
lui Iisus. Tradiţia bisericească ne 
spiune că sf. Nicolae a luat parte 
la sinodul ecumenic de la Nicea, 
din anul 325 care a combătut 
arianismul. Graţie propovăduirii 
entuziaste şi competente a drep
tei credinţe de către sf. Nicolae, 
arianismul n -a  putut pătrunde 
în Mina. Acestea sunt confirmate 
de troparul sărbătorii care îi nu
meşte pe sf. Nicolae „îndreptător 
credinţei“. Departe de el acuza 
de a fi bruscat pe Arie! Potrivit 
aceluiaşi tropar, — în continua
re — sf. Nicolae este prezentat 
ca fiind „chip blândeţelor“, care 
a câştigat „cu smerenia cele înal
te, cu sărăcia cele bogate“. Bi
serica laudă în  cântări străda
nia vieţii sale, prin oare ca 
, sfinţitor s-a 'arătat“, împlinind 
cerinţele Evangheliei lui Hristos. 
Şi-a pus sufletul pentru poporul 
său. îm preună cu sf. ap. Pavel 
a putut spune despre sine: „Lup
ta cëa bună m-am luptat, cre
dinţa am păzit: am ajuns la ca
pătul d rum ulu i. . . “ (II Tim. 4,
7). Şi-a dat sufletul în mâinile 
Ziditorului a toate în  ziua de 6 
decembrie a anului 341.

Abia aşezat în mormânt, în bi
serica arhiepiscopiei din Mira şi 
trupul venerabilului ierarh Ni

colae a răspândit m ir de bună 
mireasmă, asemeni celui izvorât 
din moaştele sfinţilor apostoli 
Andrei şi Matei, precum şi ale 
marelui mucenic Dimitrie, izvorâ- 
torul de mir. La moaştele sf. Ni
colae, în Mira, iar apoi din 1087 
la Bari, în Italia, au fost atrase 
mulţimi de pelerini, veniţi să 
preamărească pe Dumnezeu care 
săvârşeşte lucruri minunate prin 
sfinţii săi.4

Oa dovadă a  deosebitei cin
stiri adusă sf. Nicolae, în afara 
sărbătorii lui în ziua de 6 de
cembrie a fiecărui an, Biserica 
i-a închinat o zi pe săptămână 
(ziua de joi). Numele sf. Nicolae 
este luat în mod frecvent ca 
nume de botez, mai ra r ca nume 
de familie sau de localitate. 
Multe biserici din ţara 'noastră 
au hramul sf. Nicolae. Demnă 
de m enţionat este aici biserica, 
ctitorie voievodală din Şcheii 
Braşovului. Vechi biserici din 
ţară  au hramul Sân-Nicoară. 
în tre  Cluj-Napoca şi Apahida 
este localitatea cu acest nume.

Popularitatea sf. Nicolae la 
poporul nostru dreptcredincios o 
atestă şi icoanele pe sticlă care 
îl reprezintă. în  unele icoane pe 
sticlă întâlnim şi asocierea sfin
ţilor din cele patru anotimpuri, 
sub protecţia cărora plugarul îşi 
aşeza munca şi roadele sale şi 
anume: sf. Gheorghe, Sf. Fecioa
ră  Maria, sf. Dumitru şi sf. Ni
colae.5

O frumoasă icoană pe sticlă, 
din Cârţişoara, datând din a  doua 
jum ătate a sec. al XIX-lea şi 
păstrată la Muzeul Brukenthal 
din Sibiu, îl reprezintă pe sf. Ni
colae binecuvântând din scaunul 
arhieresc, asociindu-1 cu sfinţii 
arhangheli Mihail şi Gavril, fie
care ţinând în mână câte o sa
bie, iar în cealaltă mână, Mihail 
ţine cumpăna dreptăţii, iar Ga
vriil sfântul potir.6

Reprezentarea cea mai obiş
nuită a sf. Nicolae în icoanele 
pe sticlă este aceea în care, pe 
lângă figura sa centrală, sunt 
prezentate cele trei fete sărace, 
salvate de la necinstire.7 Exem
plu adecvat îl constituie icoana 
sf. Nicolae, din Ţara Oltului, da
tând din sec. al XIX-lea, păs
tra tă  la Muzeul de artă populară 
din Bucureşti.8

O splendidă şi bogată icoană 
pe sticlă, din Arpaşul de Sus, 
datând din 1859, păstrată în Co
lecţia C. Brăiloiu din Bucureşti, 
reprezintă, în registrul de sus, 
Sf. Treime, în chipul celor trei 
îngeri, oaspeţi lui Avraam şi 
Sara. la stéjairul Mamvri, iar în 
registrul de jos. corabia cu navi
gatori, simbolizând Biserica lui 
Hristos, de o parte şi de alta a 
ei fiind părintele Fotie şi sf. Ni
colae, în cadrul serviciului di
vin.9

în tre  cele mai vechi icoane 
pe sticlă bare îl reprezintă pe 
sf. Nicolae este şi cea descope
rită în biserica din Mureşenii- 
Bârgăul'ui, jud. Bistriţa-Năsăud, 
datând din 1769.10

Pe sf. Nicolae, cel ce este po
doaba ierarhilor, lauda părinţi
lor, izvor de minuni şi credin
cioşilor mare folositor, împreună 
cu ^Biserica cinstindu-1. îl rugăm 
zicând: „Prea fericite Nicolae, 
nu înceta rugându-te lui Hristos 
Dumnezeu pentru cei ce cu cre
dinţă şi cu dragoste cinstesc pu
rurea cea întru to t prăznuită po
menirea ta“.

1. Lupşa Ştefan, Sf. Nicolae, 
Oradea, 1930, p. 10.

2. Ibidem, p. 11.
3. Viaţa şi Acatistul sf. ierarh 

Nicolae, tipărită cu binecuvân
tarea episcopului P. Ciopron, Alba 
Iulia, 1938, p. 5—6.

4. Lupşa Şt., op cit., p. 28.
5. Irimie C., Focşa M„ Icoane 

pe sticlă, Bucureşti, 1969, p. 17.
6. Ibidem, planşele 109—110.
7. Ibidem, p. 20.
8. Ibidem, planşele 97—98.
9. Ibidem, planşele 147—148— 

149.
10. Ibidem, p. 10.

hram  înălţarea Domnului, bucu- 
rându-se de sprijinul localnicilor 
Radu Pricop, cu soţia Paraschiva 
şi Hagi Pricop cu soţia Anasta
sia. Valorosul paraclis impresio
nează nu numai prin valorile pic
turale de secol XVIII, realizate 
de zugravii loan, Iancu, Constan
tin şi Irimie, ci şi prin tâmpla 
originală cu motive brâncoveneşti 
restaurată cu concursul Direc
ţiei Monumentelor Istorice în a- 
nul 1975.

Aşa cum se prezintă astăzi 
monumentul este format dintr-o 
navă rectangulară unită, cu ab
sida circulară de la răsărit şi cu 
pronaosul şi tinda de la apus. 
Interiorul bisericii centrale este 
îmbrăcat cu pictura lui Costin 
Petrescu executată în deceniul al 
cincilea al secolului nostru în sti
lul propriu ultimului deceniu al 
secolului XIX şi primii ani ai 
secolului nostru. Tinda a fost 
decorată în întregime, în această 
din urmă epocă, în stil realist şi

în genul picturii de şevalet. 
Umezeala, fumul şi încercările 
de curăţire au alterat puternic 
zugrăvelile. La miaza-noapte 
distingem chipul lui Mihai Vi
teazul, călare, intrând triumfal în 
Braşov, fiind întâmpinat la poar
ta cetăţii de protopopul Mihai. 
La răsărit, deasupra uşii de in
trare în pronaos, deosebim ele
mente ale unei compoziţii simbo
lice tratate realist: ţărani, ţărâncd 
în costume locale.

în  cadrul lucrărilor de restau
rare din 1939—1946 s-a construit 
podişorul pentru cor, s-au rea
lizat uşile de la intrare, sculptate 
de meşterul Moise Şchiopul din 
Rupea, precum şi stranele de a- 
celaşi meşter. Prin efortul' proto- 
sincelului Ieronim Balintoiu de la 
Mănăstirea Hodoş—Bodrog s-a 
făcut o nouă tâmplă din lemn de 
tei, poleită în aur, cea veche fiind 
dăruită la Predeluţ - Bran.

CINE DĂ, LUI ÎŞI DĂ!
(Urmare din pag. 1)

Drept urm are a faptei noastre, M ântuitorul va spune la Ju 
decată: „Pentru că aţi făcut (milostenia) unuia dintre aceşti mai 
mici fra ţi ai mei, Mie mi-aţi făcut“ (Mt. 25, 34).

Având convingerea că şi în acest an, în ziua Sf. Nicolae şi 
în duminica de dinainte şi în cea de după praznic, inimile tu 
turor se vor deschide spre nevoilé semenilor, şi cu încrederea că 
obolul dumneavoastră adunat ia Centrul Eparhial va ajunge să 
aline multe dureri, Fondul Filantropic Eparhial va fi ca şi până 
acum, o Visterie din care Biserica va putea ajuta pe toţi cei care, 
în nevoi, îi vor cere sprijinul. O veche vorbă românească zice: 
„Cine dă, lui îşi dă“. Ce frumos şi folositor ne va fi în  viaţa 
viitoare, când ne vom întâlni acolo cu ceea ce dăm aici celor în 
nevoi şi suferinţe. Să ne gândim cu toată seriozitatea la aceasta.

Ajutând pe alţii, ni-1 facem dator pe Dumnezeu! Fie ca Dum
nezeu să ne dea tu turor gândul cel bun al milosteniei.

Vă binecuvintez şi vă mulţumesc în numele tu turor săraci
lor şi bolnavilor care se vor bucura de ajutorul dumneavoastră.

Fiţi sănătoşi. Să ne ajute Dumnezeu să ajungem cu bine şi 
sănătate Sărbătoarea Naşterii Domnului şi Anul Nou.

Ignoranjă, rea credinţă sau misionarism?
(Urmare din pag. 1 )

Autoarea probabil' a r fi preferat ca Domnul Kosi- 
rev să evolueze singur între Belgrad şi Pale şi să 
pună nestingherit bazele unui pol politic rusesc în 
Balcani. Una din posibilităţile de a se contracara 
o extindere a influenţei Rusiei, dincolo de noi, în 
fosta Jugoslavie, este cea formulată şi de politica 
externă a regelui Carol II şi a lui Titulescu, de a 
crea o înţelegere balaanică, înţelegere care evident 
deranjează viziunea geopolitică a autoarei.

Nu trebuie uitat că aceeaşi idee a avut-o şi con
ducerea României imediat după primul război mon
dial, idee care a dus şi ia căsătoriile regilor Gre
ciei şi Jugoslarviei cu fiicele regelui Ferdinand şi a 
reginei Maria a României.

Stabilirea unui solid sistem de alianţe între sta
tele din sud-estul european este şi o garanţie faţă de 
dictatele uneori arbitrare ale marilor puteri, ca 
cele pe care îe cunoaştem foarte bine. De altfel 
aceasta a fost şi politica regelui Carol I sprijinită 
în special de Titu Maiorescu în perioada ce a prece
dat izbucnirea primului război mondial.

în  construirea unei înţelegeri balcanice, Biserica 
Ortodoxă are de jucat un rol, lucru foarte limpede 
pentru cine cunoaşte m entalitatea popoarelor din 
această regiune. Lucrul a fost bine exploatat odi
nioară de imperialismul rus, care nu o singură 
dată a făcut apel la conceptul' de panortodoxism 
în care însă nu Patriarhia constantiinopolitană juca 
rolul dominant. De aceea este absolut necesar ca 
Bisericile Ortodoxe ale Serbiei, Bulgariei şi Gre

ciei, inclusiv Patriarhia Ecumenică a Constantino- 
polului să fie reunite în jurul Bisericii Ortodoxe 
Române (oa una ce este cea mai puternică demogra
fic şi mai bogată) şi ferite de orice acaparare din 
partea Patriarhului Alexei II al Rusiei. Acesta este 
şi rostul întrunirii de la Patmos şi apoi a reuniu
nilor de la Bucureşti. Acest aspect însă este prea 
evident ca să fie luat în considerare de articolul 
amintit. Ceea ce mă m iră şi mai m ult este că se 
consideră o crimă faptul că Biserica Ortodoxă Ro
mână are iniţiative cu aspect diplomatic — printre 
care nu trebuie să uităm  şi reactualizarea Mitropo
liei Basarabiei despre care nu se spune evident ni
mic, deşi este una din cele mai de seamă acţiuni 
făcute pentru unificarea cel puţin în planul spiri
tual a populaţiei Moldovei de dincolo de Prut şi 
a celei din România. Autoarea poate uita că şi 
alte Biserici Creştine se implică sistematic în di
plomaţie şi au chiar un corp diplomatic organizat.

Am dat aceste exemple grăitoare pentru a atrage 
atenţia cu privire la faptul că în loc să fie spriji
nită în acţiunile ei pozitive — cu importante pers
pective în viitor — Biserica Ortodoxă Română este 
supusă unei subtile operaţiuni distructive, de că
tre cei ce se izbesc în eforturile lor de prozelitism 
de prezenţa Bisericilor sacramentale. Acţiunea no
civă de otrăvire nu se exercită numai prin gaze 
toxice eliberate prin metrouri dar şi prin mâzgă- 
lirea şi publicarea de dezinformări şi calomnii. A r 
fi bine ca ziarele noastre serioase să nu se pună în 
slujba sectelor.

Gânduri despre „POCĂINŢĂ" sau „MĂRTURISIRE4
(Urmare din pag. 1)

etc. Ori se ştie, că taina nunţii se săvârşeşte în bi
serică şi cununiile se iau de pe capetele mirilor, 
la momentul prescris în rânduială şi răm ân aici, etc. 
Şi câte şi mai câte.

Şi tot aici legat de m ărturisire face autorul afir
maţii hazardate, citând chiar uneori pe părintele 
Cl'eopa de la Sihăstria, vestitul duhovnic, care în
trebat fiind, nu recunoaşte să fi spus astfel de 
„.enormităţi“. POCĂINŢĂ e mult mai mult decât 
„MĂRTURISIREA“ sau spovedania oare-i doar un 
crâmpei, o formă, o treaptă, un mod de a te des
cătuşa din legătura păcatelor tale. Şi ceea ce este 
„antibioticul pentru trup, aceea este şi spoveda
nia pentru suflet“. Daţi-mi duhovnici buni şi voi 
schimba faţa lumii — zicea Filaret al Kievului în 
cartea sa „învăţătură către duhovnic“ tradusă la 
noii de mitropolitul Veniamin Costache. Oricum, 
duhovnicia este o artă. Şi cine reuşeşte să-şi însu
şească această artă  'acela poate, cum zice cântarea, 
să facă „din pescari apostoli şi din păgâni mu
cenici“. Totul depinde de iscusinţa duhovnicului. 
Intr-adevăr, oanoanele sunt destul de aspre şi ca
tegorice şi nim eni nu-ţi dă dreptul să treci peste 
ele. Totuşi, Sf. loan Postitorul zice că „chinuirea 
trupului poate scurta timpul neîmpărtăşirii“ — can. 
1. Iată deci şi o portiţă de adaptare la vârstă, sex, 
starea socială, starea sănătăţii, îm prejurările în 
care ai săvârşit păcatul, starea materială, sensibi
litatea, m entalitatea, mediul în care trăieşti, etc., 
Şi mai sunt şi alte canoane, oare ne sugerează 
astfel de posibilităţi. Ceea ce trebuie însă reţinut, 
e faptul că nu există nioi-un păcat, cât de mare 
o fi el, care să întreacă şi să covârşească bunăta
tea şi milostivirea lui Dumnezeu. Au fost cazuri 
şi noi avem în sinaxarel'e Bisericii destule exemple 
când dim păgâni, din criminali, din desfrânaţi prin 
duhovnici iscusiţi au ajuns să fie trecuţi în rân
dul sfinţilor. Spre surprinderea mea am întâlnit 
în unele apariţii mai recente enunţată ideea că 
pentru cei cu păcate mai grele şi oare nici nu se 
angajează să-şi facă canonul, nu trebuie să-i dez
legi, ci pur şi simplu să-ţi iei epitrahilul de pe cap 
şi să-l trim iţi fie la un arhiereu, fie la un alt du
hovnic. Fără a contesta faptul că sunt Intr-ade
văr şi păcate pe care le poate dezlega numai arhi
ereul (mai ales cele legate de impedimente la preo
ţie), cred că aici e vorba mai degrabă de, o slăbi
ciune a noastră. Facerea sau nefacerea canonului 
depinde tot de duhovnic, adică trebuie să cântă
reşti îndelung şi cu multă chibzuinţă ce canon dai 
pentru ca să poată fi împlinit. Adică, la un bolnav 
de stomac nu-i poţi da prea m ult post, la altul 
suferind cu inima sau ou reumatism avansat la 
picioare nu-i vei putea da prea multe metanii, la 
cel sărac nu-i vei cere să facă milostenie, etc., etc. 
A-ţi lua epitahilul de pe cap, mu-i o soluţie. în 
seamnă mai degrabă neputinţa, nepriceperea, neis- 
cusinţa ta duhovnice. Mântuitorul Hristos a spus 
că „Pe cel ce vine la Mine nu-1 voi da afară“. 
Şi tot El este cel care ne chema la Sine zicând: 
„Veniţi la Mine toţi cei osteniţi şi împovăraţi şi 
veţi afla odihnă sufletelor voastre“ sau când i-a 
trimis pe Apostoli la propoveduire, nu le-a zis să 
ierte numai anumite păcate, ci: „Oricâte veţi lega 
legate vor fi şi oricâte veţi deslega, deslegate vor 
fi“, sau altădată: „Ieşiţi la drumuri şi la garduri 
şi la uliţe şi la răspântii şi siliţi pe toţi să intre, 
şi pe betegi, şi pe ologi, şi pe şchiopi“. Şi cine sunt 
aceştia, dacă nu tocmai cei bolnavi sufleteşte, care

au  nevoie de un sfat, de o vorbă de îmbărbătare 
şi încurajare. Şi dacă aleargă la ajutorul duhovni
cului, iar tu-1 respingi, înseamnă că nu eşti duhov
nic, nu eşti părinte, nu  eşti doctor. Să zicem că 
nu-1 vei putea tămădui dintr-o singură spove
danie, dar nici măcar ameliora, nici măcar să-l 
faci să spere că există scăpare şi mântuire şi pen
tru  el? Nu-i vei da antibioticul care să-l vindece 
imediat, dar va trebui să găseşti totuşi ceva, o 
alifie cu oare să-i ungi rana, să-i ameliorezi du
rerea, să-l' determini să-şi recapete încrederea în 
bunătatea Părintelui ceresc, care de fapt a venit 
să caute oaia cea pierdută. Tocmai aceasta vrea 
să spună întâmplarea cu cele 99 de oi lăsate, El 
plecând după cea pierdută, chiar dacă aceasta era 
numai una, una singură. Doar se precizează în 
Cartea sfântă, că „Cine va întoarce un păcătos 
de la rătăcirea lui, i se va ierta o sumedenie de 
păcate“. Dacă credinciosul vine, e semn bun. Atât 
trebuie, nu  mai mult. Noi trebuie să facem cei
lalţi 99 paşi şi să ieşim întru întâmpinarea lui. 
în  gândul lui, deja a  încolţit ideea părerii de rău, 
a întoarcerii. Cifra de 70 de ori câte 7, înseamnă 
la infinit. De câte ori vei cădea, tot de atâtea ori 
ridică-te. Aşa-i viaţa, de la leagăn şi până la 
mormânt, cu căderi şi ridicări, cu suişuri şi cobo- 
râşuri, cu 'necazuri şi bucurii, cu realizări şi ne- 
împliniri. Totul e să nu disperăm, să nu ajungem 
la desnădejde, la neîncredere. Până la urmă, chiar 
şi păcatele împotriva Sf. Duh despre oare se scrie 
că nu se vor ierta nici în veacul de acum şi nici 
în cel viitor, dacă există întoarcere sinceră şi că
inţă, şi hotărârea de a nu mai păcătui, în ultimă 
instanţă se desleagă. Câte păcate există, însutit 
şi înmiit mai multe metode de iertare şi de a-i 
veni în ajutor, trebuie să existe. Căci, cum pre
ciza, tot Sf. Ap. Iacob: „Dacă a venit la tine ci
neva flămând sau go l,. . .  şi tu  i-ai zis: Mergi în 
pace, cu ce l-ai a ju tat“. Aş îndrăzni iarăşi să 
afirm şi faptul că nu-i prea recomandat să-i spui 
omului că pentru cutare sau cutare păcat nu te 
poţi împărtăşi 10—15 sau 20 de ani. îl poţi duce 
uşor la desnădejde. Şi dacă mai este şi bolnav, şi 
bătrân. îi poţi spune că Sf. Părinţi opresc pentru 
cutare păcat de la sfânta îm părtăşanie atâţia ani. 
Dar eu, deocamdată pentru că ai venit şi-ai spus, 
şi-ţi pare rău, şi promiţi că n-ai să mai faci şi 
dacă faci canonul ce ţi-1 voi da, deocamdată nu 
te pot împărtăşi. Dar, la postul celălalt, sau chiar 
şi mai devreme, când conştiinţa te  va îndemna 
mai vino, din nou la spovedanie, şi vom vedea a- 
tunci ce avem de făcut. Şi tot aşa, până ajungi tot 
la ceea ce prescriu sfintele canoane, dar nu-1 des- 
nădăjduieşti pe om, deodată. Şi dacă arată căinţă 
şi-şi face canonul, îi poţi prescurta perioada. De
pinde şi de iscusinţa duhovnicului, dar şi de râvna 
penitentului. Canonul trebuie totdeauna dat şi după 
gravitatea păcatelor dar şi după posibilitatea ce
lui venit la spovedanie de a-1 împlini. Altfel, ne 
facem şi noi părtaşi la păcatele lui. în  concluzie, 
nu avem dreptul să respingem pe nimeni şi nici 
să-i trim item  în altă parte. Celui ce cere, tre
buie să-i dai; celui ce-ţi bate, să-i deschizi; iar 
cel ce caută, trebuie să afle, că pentru aceasta 
ni s-a dat harul preoţiei şi am fost trimişi în 
lume spre a fi „lumină lumii şi sare pământului“; 
altfel vom auzi cuvintele: „Doctore, vindecă-te pe 
tine“.
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Un învăţător pe frontul unirii —
PETREA DASCĂLUL

In curgerea neîntreruptă a  timpului istoric, diferite popoare sau 
naţiuni ajung în momente favorabile când îşi creează personalităţile 
oe-i servesc interesele şi, reciproc, acestea amplifică momentul res
pectiv în beneficiul comunităţii. Literatura de specialitate consem
nează, în general numai vârfurile şi contribuţiile deosebite, cei mai 
mulţi dintre aceşti eroi rămânând necunoscuţi.

Un astfel de moment deosebit îl reprezintă pentru^ noi deceniile 
premergătoare Marii Uniri, când, în teritoriile româneşti de sub 
stăpânirea monarhiei bicefale conştiinţa naţională a ajuns la de
plina m aturitate iar speranţa unirii tu turor românilor a adus în 
Prim planul activităţii o categorie deosebit de militantă: învăţătorii 
românii. Adevăraţi dascăli, ou  numai ai copiilor ci pentru toţi ro
mânii, aceşti mărunţi ostaşi, harnici şi anonimi alimentează şi îm
prospătează zilnic sentimentul naţional pregătind, sub razele şi spri
jinul direct al Astrei, marele eveniment de la 1 Decembrie 1918.

Datoria noastră astăzi — o datorie de conştiinţă şi patriotică to t
odată, a  profesorilor de istorie, pe lângă activitatea instructiv-edu- 
cativă este, pe cât posibil, să încercăm a înlătura vălul anonim atu
lui şi să reconstituim, spre cunoaşterea tu turor personalitatea şi truda 
acestor patrioţi.

Zona Sibiului, teritoriul de drept al Astrei, al sediului Partidului 
Naţional Român şi băncii „Albina“, cu tradiţia Regimentului I de 
graniţă de la Ortet şi a  primei Diete româneşti se dovedeşte deose
bit de prolifică în formarea unor puternice caractere şi lideri na
ţionali, între ei rem arcându-se învăţătorul şi scriitorul’ Petru Olaru 
din Orlat. Născut#în 28 iunie 1882 învaţă primii ani la şcoala grăni
cerească din Orlat, în amintirea şi atmosfera creată aici de ilustrul 
învăţător, scriitor şi culegător de folclor, Ion Pop Reteganul. Această 
complexă atmosferă îi marchează de tim puriu caracterul ducând mai 
departe în viaţa de elev şi apoi de dascăl povara demnităţii naţio
nale. Urmează cursurile liceului din Sibiu, perioadă când începe să 
publice. Datorită unor poezii, considerate de autorităţi , ofensa
toare“ elevul Petre Olaru este exmatriculat. Se înscrie la Preparan
dia din Blaj, ter după absolvire funcţionează ca învăţător te  Uilacu 
de Câmpie în jud. Cluj, apoi la Agrişteu — _jud. Târnava Mică, 
Hiarnba, jud. Sibiu, O rlat şi apoi Sibiu, până în 1938, când a  fost 
pensionat. _ .................

îşi începe cariera de dascăl în 1903 în condiţiile aplicării rigide a 
legii naţionalităţilor din 7 decembrie 1868 şi a  legii Trefort din 22 
mai 1879. Intr-o cameră a Şcolii din Uilacu de Câmpie se păstra o 
parte din ştreangul cu care îşi curmase zilele antecesorul său din 
cauza nenumăratelor şicane ce i le făceau autorităţile adm inistra
tive şi şcolare.

La Agrişteu, unde funcţionează începând cu anul 1904, îşi extinde mi
siunea de dascăl românesc şi asupra celor care nu mai erau elevi. 
Strânge tinerii satului în diferite case, pe rând pentru a nu atrage 
atenţia  autorităţilor, oaptându-le atenţia cu istorii, lecturi şi învăţân- 
du-i cântece patriotice. Pentru atitudinea curajoasă şi românească 
dovedită în timpul alegerilor de deputaţi din circumscripţia Bălău- 
şeri — Târnava Mică, dascălul a trebuit să fie condus până la se
diul de votare şi apoi spre casă de o patrulă de 3 jandarm i pentru a 
nu fi linşat de prea înfocaţii partizani ai partidului kossutbist.

La Hamba — unde îşi începe activitatea în 1906, înfiinţează bi
blioteca pentru folosul sătenilor, prezintă conferinţe în oadrul As
trei, ţine cursuri serale cu adulţii şi înfiinţează şcoală pentru anal
fabeţi prezentând pe cei mai mulţi la examenul pentru câştigarea 
dreptului de alegător. Şi cu orice prilej ce se iveşte, conduce dele
gaţiile de ţărani la diversele m anifestări româneşti.

Cu toate acestea învăţătorul găseşte timp disponibil să scrie ne
num ărate articole cu conţinut pedagogic, educativ, economic, social, 
literar. Prezintă conferinţe pe diferite teme în zeci de comune. Este 
ales conferenţiar al „Universităţii poporale" unde se ţin cursuri 
pentru  muncitori şi „Şcoalele ţărăneşti“ de sub egida Astrei.1 Intr-o 
adevărată competiţie ou timpul, Petre Olaru presimţind parcă marile 

^evenimente ce vor urm a se străduieşte ca truditorii de rând să fie 
cât mai pregătiţi. în  1914 lumea este cuprinsă de flăcările celei mai 
puternice conflagraţii de până atunci — primul război mondial. Este 
războiul ce va m ătura de pe scena istoriei tre i imperii anacronice: 
ţarist, austro-ungar, otoman. Este războiul care, cu toate nenoroci
rile lui va atrage după sine crearea sau desăvârşirea statelor naţio
nale. Este evenimentul în care 'conştiinţa naţională îşi va găsi de
plina materializare.

Evenimentele îşi urmează cursul lor firesc. La 4 august 1916 a fost 
semnat la Bucureşti tra ta tu l de alianţă dintre România şi Franţa, 
Anglia, Italia, şi totodată. Convenţia militară. In spiritul tratatului 
care promitea ţării noastre îndeplinirea dezideratului naţional — 
unirea provinciilor româneşti din dubla monarhie cu patria, la 14 
august 1916 România declară război Austro-Ungariei. Pasul era mai 
m ult decât necesar şi im portanţa lui este redată exact de cuvintele 
primului ministru de atunci, Ion I. C. Brătianu: „într-o vâltoare ca 
aceea a actualului război, în oare toată lumea se preface, (lumea trece 
prin tr-un  proces de prefaceri — n.a.), o ţară  ca a noastră, o ţară  cu 
aspiraţiund naţionale nu poate să răm ână până la capăt n e u tră . . .  
Prin urm are se impune să ieşim dim neutralitate“.1 2

Intrarea României în război a însemnat însă o înăsprire a vigi
lenţei organelor de represiune austro-ungare şi înrăutăţirea vieţii ro
mânilor transilvăneni.

învăţătorul Petre Olaru publică o serie de poezii şi articole cu ca
racter naţional care firesc, trezesc suspiciunile autorităţilor. Este 
perioada în care multe reviste şi ziaTe româneşti sunt desfiinţate. Iar 
pentru autorii încriminaţi autorităţile au un remediu considerat si
gur: înrolarea în  arm ata austro-ungară şi trim iterea lor în prima 
linie. „înrolarea mea pe front — notează Petre_ Olaru în însemnă
rile memoriale „Batalionul în m arş“, abia la câteva zile după de
cretarea mobilizării nici astăzi nu mi-o pot explica decât ca urm are 
a unei notări în „Cartea neagră“ a autorităţilor oprimatoare“. Şi 
totuşi, de câte ori are prilejul, publică.

Remarcabile sunt versurile poeziei „Odată şi-acum“ tipărite în 
broşura „Din zile m ari“ : „Ne povesteau în seri de iarnă /  al căr
ţilor înţelept grai /  că dragostea de neam şi lege /  preschimbă stân
cile în plai /  noi rostul slovelor din carte /  îl tălmăceam înfioraţi /  
ou gândurile pironite /  pe piscurile din Carpaţi / .  In ceasurile de or
gie /  stăteam cu vântul în poveşti /  şi-n taină ne spunea pribeagul: 
/  Priviţi mereu spre Bucureşti“.

Astfel de versuri cu un puternic mesaj patriotic şi forţă de an ti
cipare se impun în atenţia românilor de pe ambele versante ale 
Carpaţilor. Iar pentru autor înseamnă gestul de imens curaj al sfi
dării pe faţă a autorităţilor anunţând că lupta de emancipare a ro
mânilor a in trat în faza decisivă. Poezia a fost preluată de cercu
rile conducătoare ale arm atei române care a investit-o cu urm ă
toarea notă: „Comandamentul trupelor din Transilvania, serviciul 
de stat m ajor — Biroul de Inform aţii cu nr. 13127/1919 şi Serviciul 
Intendenţei Nr. 318/1919 a îm părţit soldaţilor pe_ front un număr de 
2000 de exemplare din broşura cu viersurile închinate de Petrea 
Dascălul pentru talpa ţării“.3

In consens cu principiul prestigioasei instituţii sibiene Astra: „prin 
cultură la putere“, învăţătorul Petru Olaru scrie pentru popor bro
şuri de literatură, foarte căutate în vreme: „Pe drumuri bune“, „Din 
zile m ari“, „Din popor“, „Icoane de la ţa ră ”, „Intre sat şi oraş”, „Oa
meni de pe la noi“ cu caracter atât moralizator cât şi cu mesaj na
ţional. încearcă cu succes şi genul dramatic, piesele de teatru  „Să 
nu spui la nime“ (jucată şi pe scena Teatrului Naţional din Cluj 
în mai 1933), „Tot omante-i mai tare" şi „Stâlpii satului“. Toate a- 
cestea le semnează nu cu numele lui, ci cu pseudonimul Petrea 
Dascălul ce-i devine nume în literatură. Din 1919 este redactor al 
ziarului „Cuvântul poporului“ iar din 1934 al revistei „Luceafărul“, 
ambele publicaţii apărând la Sibiu.

Din 1918 funcţionează în satul natal, Orlat. Spre sfârşitul războ
iului, când bătrâna monarhie începe să se clatine, tot mai mult, tot 
mai convulsiv ce va duce în final la prăbuşirea ei, încep să sosească 
în sat — ca în toate localităţile ardelene — soldaţi obosiţi, invalizi, 

(Continuare în pag. a 4-a)
Nicolae Constantin

1. Revista „Luceafărul“, anul VI, Februarie—M artie 1939, nr. 2 -3 .
2. Istoria modernă a României. Ed. didactică şi pedagogică, Bucu

reşti 1985, pag. 191.
3. Petrea Dascălul, însem nări personale — manuscris, existente în 

arhiva personală a publicistului Nicolae Nicoară Dobârceanu — Sibiu.

Intelectuali de m are valoare care  au trecut 
prin temniţele com uniste

Majoritatea foştilor deţinuţi politici au fost intelectuali formaţi în 
tradiţionalele şcoli româneşti între cele două războaie mondial’ , care 
şi-au însuşit cultura şi ştiinţa marilor dascăli români dintre care cei 
mai mulţi şi-au făcut studiile în ţările Europei de Apus, devenind 
cărturari, savanţi şi inventatori.

La aceste şcoli româneşti pe lângă carte, şti:nţă, cultură, românii 
au învăţat să fie patro ţi, să-şi iubească ţara, neamul, şi credinţa stră
moşească şi să fie gata oricând să-şi de-a viaţa pentru libertatea aces
tui popor atât de asuprit.

La instaurarea comunismului in ţara noa tră, intelectualii (pro
fesorii, pr roţii şi ofiţerii din Armata naţională) au dat primul semnal 
de alarmă întregului popor despre pericolul care ne aşteaptă, ei au 
trecut la primele acţiuni anticomuniste, au opus rezistenţă, organizând 
tineretul studenţesc, ţăranii şi muncitorii care erau de bună credinţă, 
care cu arma în mână au luptat în munţi şi prin păduri şi nu au în
genuncheat înaintea comuniştilor, cu riscul vieţii. Dintre aceşti b  ni 
români unii au căzut in lupte cu securitatea, alţii au fost executaţi, 
iar o mare parte au murit în închisorile comuniste de foame şi de frig 
puşi la munci peste puterile lor: la canal, la Gherla, la Aiud, în adân
cul minelor de plumb, la Baia Sprie, Valea Nistrului şi Cavnic, etc.

Printre mulţii intelectuali pe care i-am cunoscut în închisorile co
muniste, cu care am fost în relaţii de prietenie şi colegial tate, care 
ne-au susţinut moralul ne-au îndemnat să participăm la reve de pro
test şi s-au ocupat tot timpul de pregătirea noastră, a celor tineri, sim
pli, au fost o categorie de intelectuali cu totul aparte pe care noi 
i-am numit „intelectuali de rasă“ şi despre aceşti intelectuali voi scrie 
acum. De la ei am învăţat cele mai folositoare lucruri din viaţa mea. 
S-au ocupat de mine în mod deosebit, dar şi eu i-am ascultat, i-am 
respectat şi i-am ajutat cu ce mi-a stat în putinţă şi le făceam via
ţa mai uşoară, cântându-le şi spunându-le poezii învăţate în închi
soare.

Am să încep ca şi în primul articol din 1—15 august tot din „Tele- 
gra ul Român“ în care am scris despre activitatea preoţilor, a studen
ţilor teologi şi a călugărilor, deci nu în ordinea valorilor, ci după 
cum am stat cu ei, începând cu Jilava.

După o lungă şi grea anche’ă la Serviciul de Informaţii al Armatei 
din Bucureşti pe Ştirbei Vodă şi Uranus, am fost depus la Jilava In 
secţia I camera 1 lângă camera 0 unde erau cordamnaţii la moarte. 
Când am intrat în camera 1 cu „priciuri" (paturi comune) deodată 
m-au şi primit vreo 40 de deţinuţi, majoritatea bătrâni care abia se 
mai ţineau pe picioare. Deşi aproape toţi erau intelectuali, după câ
teva zile de acomodare am distins între ei pe doi oameni despre care 
pot să vă spun că eu nu am avut ocazia să-i cunosc n ciodată. Primul, 
avocatul Cruţescu Alfred, fecior de general şi fost şeful Contenciosu
lui şi Baroului de avocaţi din Bucureşti, în timpul Mareşalului Anto- 
nescu care, pe lângă discursurile şi sfaturile pe care ni le dă în legă
tură c i  rezistenţa care va ‘rebui să o depunem ca să ne păstrăm să
nătatea, credinţa şi demnitatea, fiind la început în lupta făţişă cu co
munismul care vroia să ne distrugă, să ne extermine, avocatul Cru
ţescu A. ne preda lecţii de Drept şi Cod penal ca să cunoaştem fie
care le ile şi să ştim să ne luăm apărarea. De la domnia sa am în
văţat o serie de expresii juridice latineşti.

Tot în celula 1 i-am cunoscut şi pe inginerul Comandor marinar 
Predoiu Florea, fecor de ţăran, care în mod deosebit se ocupa de 
mine, îmi preda lecţii de ma'ematică, istorie şi limba română. La des
părţire ne-a părut rău că am plecat dintre ei şi nici nu am mai în
tâlnit o atmos'eră atât de unită ca în celula 1 Jilava, deşi foamea şi 
teroarea erau la putere.

Tot prin Jilava în cea mai grea perioadă, cu foame şi bătăi, a tre
cut şi tânărul teolog, după mulţi ani de urmărire de către securitate, 
Plămădeală Leonida, actualul Mitropolit al Ardealului, intelectual de 
mare ţinu'ă. Tot în Jilava l-am cunoscut pe prof. univ. Nicolae M îr- 
gineanu, psiholog, cluroan cu studii făcute la Oxford: preda limbi stră
ine (engleză, franceză) şi filosofie tinerilor din închisoare. La rel, ge
neralul Cornicioiu Grigore, cu care am dormit în acelaşi pat în be
ciul celular la Ministerul de Interne, cu profesorul Ion Vulcănescu 
(vărul lui Mircea Vulcănescu), matematician, fost elev al profesor lui 
astronom Daimaca cu colonelul Cârlanu Vasile şi cu gene aiul Dăscă- 
lescu Nicolae care a luat parte la cele două războaie mondiale. De 
as meni lotul aviatorilor, primii piloţi de cursă lungă, Vasile Cioba
nul, Bogorin loan care au fost aru- câţi în adâncul minelor de plumb, 
intelectuali de mare ţinută. Din lo ul evreilor arestaţi am cunoscut 
pe Nicolae Steinhardt care s-a încreştinat şi a primit botezul în Jila
va, mulţumind lui Dumnezeu că a avut această revelaţie în închisoare.

După proces şi după condamnare din „reduitul" Jilavei camera 9-12, 
am fost transferat la înch'soarea Gherla pentru „reabilitare“. Am fost 
repartizat la camera 99, unde se aplica prima fază a reabilitării: „de
mascarea“ şi chiar atuncea reabilitarea s-a compromis, conducă orii 
şi torţionarii au fost condamnaţi şi pot să spun că am trecut pe ală
turi şi am scăpat ca printr-o minune, fără bătaie, ci doar cu munca 
grea de la forjă.

Printre intelectualii de mare valoare cu care m-am împrietenit şi de 
la care am învăţat multe lucruri folositoare au fost: Costache Oprişan 
şi domnul economist Mândreanu Nicolae, amândoi au fost internaţi 
în Germania în lagărul de la Buckhenwald, oameni de o ţi-ută exem
plară; profesorul Virgil Ionescu, pro esorul arheolog Vladimír Dumi- 
trescu, Victor loan Vojen, prinţul Sturdza, inginerul Schitea din Avrig, 
inginerul Radu Ieftimie, Papanace Atanase (macedonean), doctorul Paul 
Iovănescu care a făcut parte dintre cei evadaţi de la mina Cavnic 
şi alţii care nu au cedat şi nici nu au îngenuncheat înaintea lui Goi- 
ciu şi a lui M ualcea, conducătorii închisorii Gherla.

Nesupunându-mă reabilitării, nefiind de aco.d cu compromisul, am 
fost trimis la m:na de plumb Baia Sprie pentru exterminare.

M-am împrietenit şi am lucrat cu mari intelectuali de mare valoa
re ca: profesorul Tânoviceanu, profesorul Doru B aj, studentul loan 
Câmpeanu, studentul Iosif Câmpeanu, studentul Mihai Ştefănescu şi în

i" Pr. Prof. Dr. Teodor Bodogae*
(la un an de la trecerea sa în veşnicie)

Prin venerabila sa vârstă de 83 de ani, s-ar putea aprecia că pă
rintele profesor dr. Teodor Bodogae şi-a împlinit rostul în lumea 
aceasta şi că plecarea sa, în urmă cu un an, pe calea veşniciei a în
semnat un deznodământ firesc, hărăzit tuturor muritorilor.

Cu toate acestea, atâ t pe plan familial cât şi instituţional (bise
ricesc şi cultural) i se simte absenţa ca o mare pierdere.

Nu se poate să nu fie regretat un om, cu un caracter atât de ferm 
şi o atât de bogată zestre de înţelepciune, cum a fost părintele 
Bodogae.

Specialist de prim rang în Istoria bisericească şi Partrologie, părin
tele Bodogae ne-a oferit pilda unei profunde responsabilităţi faţă de 
Biserică, în oare a văzut o instituţie divimo-umană, fără egal în a- 
ceastă lume, tocmai pentru alcătuirea ei teandrică. Fără a cădea 
în înţelegerea trium falistă a locului Bisericii în contextul istoric, 
părintele Bodogae n-a acceptat subordonarea acestei instituţii faţă 
de puterea seculară, ci a m ilitat ■"»n'Hă'tut pentru independenţa şi 
păstrarea ei pe linia slujirii şi sfinţirii vieţii oamenilor.

Ca o consecinţă a acestei atitudini, regimul comunist l-a înde
părtat şi l-a  ţinut vreme îndelungată (21 de ani) departe de rostul 
pentru care s-a pregătit: acela de dascăl de Teologie, iar când a re
venit, în 1973, a fost primit cu rezerve şi chiar suspicionat de lipsă 
de lealitate faţă de un regim pe care într-adevăr îl detesta.

Măsura abuzivă nu l-a putut îndepărta însă şi de preocupările de 
studiu şi cercetare teologică. Scriitor prodigios, părintele Bodogae 
a înzestrat literatura teologică, mai ales pe cea cu caracter istoric- 
bisericesc, cu studii şi lucrări de referinţă. Teza sa de doctorat, al
cătuită în timpul studiilor de specializare la Atena şi întitulată: 
„Ajutoarele româneşti la mănăstirile din Sfântul Munte Athos“, 
impresionantă ca volum şi foarte bogată în m ărturii documentare, 
şi-a păstrat peste decenii actualitatea.

Un capitol im portant în oare şi-a adus contribuţia a fost cel al 
relaţiilor româno-sârbe, ca unul care a poposit, în vremea studiilor 
sale de specializare, şi la Belgrad.

Remarcabil este şi aportul pe care şi l-a  adus, ca unul care cu
noştea limba originală a scrierilor patristice, la traducerea aces-

mod deosebit am fost legat cu sufletul de grupul de studenţi din Alb» 
Iulia „Liga anticomunistă" care, deşi au fost puşi la cele mai grele 
munci în minele de plumb şi-au păstrat credinţa, omenia şi demnita
tea, în Aiud şi Gherla. Merită amintit pentru pregătirea şi curajul cu 
care au depus rezistenţă şi au fost întotdeauna de exemplu: studentul 
Remus Munteanu în ceie mai grele zile în Aiud în anul 1962 când a 
fost în’rebat de colonelul Crăciun ce cunoaşte din realizările Partidu
lui Comunist, i-a răspuns fără rr'că că el cunoaşte trei mari valuri 
de arestări: 1948—1949, 51—53, 57—59, l-au bătut, l-au izolat la „Nea
gra“ dar tot nu a cedat şi pot să mărturisesc că el a avut cea mai 
mare influenţă asupra mea. Am stat mulţi ani împreună şi am fost ca 
fraţii. Apoi fratele lui, Mircea Munteanu, Simion Drăgoi din Ohaba, 
Peculea Pompiliu Sârbu Septimiu, Radu Marin, Drăghici Gheorghe, 
Lăpăduş loan, Totoianu Deanu Gheorghe, Mircea Trif, fraţii Puşcaş, 
Zeno Moga, Tic Gherasim, Peligrad Tralan şi alţii care au făcut parte 
din „Liga anticomunistă“ a studenţilor din Alba Iulia.

După desriinţarea muncii subterane cu deţinuţii politici de la mine
le de plumb, am fost transferat la Aiud, unde am stat până la elibe
rare. La Aiud au fost mulţi oameni intelectuali de valoare, încât era 
numită şi „închisoarea intelectualilor“.

Primul, şi care a avut cea mai mare influenţă asupra mea, şi care 
se ocupa de oamenii simpli, a fost profesorul doctor Gheorghe Popas- 
cu Vâlcea, cu care am îndeplinit cea mai mare misiune din Aiud — 
„salvarea săbiilor". în fabrca închisorii am lucrat cu inginerul Tulea 
Sorin, profesorul Ionescu Cârligel, inginerul Gheorghe Gabriel, ingi
nerul Puiu Arama, scriitorul Ion D. Caraion, profesorul Nesloveanu 
Gheorghe. Gabriel Constantinescu, intelectual din Sibiu şi scriitorul 
Constantin Ion Gane, fost cronicar al familei regale, fecior de viţă 
intelectuală, înfr-adevăr intelro’ual de rasă, cel mai vârstnic deţinut 
politic din Aiud, unde a şi murit. Tot în închisoarea Aiud l-am cu
noscut pe inginerul Stoenescu Mirel (actual inginer diplomat în Elve- 
ţ'a) şi studentul Nicolae Dima de la Politehnica în Bucureşti. Pot să 
spun despre el că a fost cel mai apropiat prieten al meu, deşi tânăr 
avea o cuPură impresionantă (actualmente reporter la rad'oul „Vocea 
Americii" care a primit doctoratul în Filosofie la Universitatea Colum
bia, autor 1 cărţii „Călători? spre libertate“ Editura Fundaţiei Cultu
rale Române, Bucureşti, 1993).

în  celularul din Aiud pe „coada Teului“ la etajul III am stat cu 
Horea Cosmovici, mare intelectual, cu doctor economist Ilie Niculescu 
— o somitate, Petre Ţuţea, Constantin Noica şi mulţi alţii.

Tot în închisoarea din Aiud l-am cunoscut pe Nichifor Crainic şi 
despre activitatea lui din închisoare voi vorbi eu acum cu tot curajul, 
considerând ca o datorie morală şi în virtutea colegialităţii, pentru a 
face lumină în activitatea lui, pe seama căruia au circulat mai multe 
zvonuri că s-ar fi compromis şi în anumite situaţii grele ar fi negat 
existenţa lui Dumnezeu, unii chiar aducându-i acuzaţii grave. Consi
derat „apostolul“ Ortodoxiei, drept cel mai mare gânditor mi;tic, poet, 
patriot şi anticomunist convins, fecior de ţăran şi om care a suferit 
mult în viaţă. In baza principiului de drept penal „ca acolo unde acu
zarea este mai gravă şi apărarea trebuie să fie mai dârză" voi veni 
cu „argumente“ scrise de el în închisoare, pe care ce’ care încercau 
să-l compromită nu le ştiau . . .  Este adevărat, că îi era foame şi rig 
şi vorbea mult despre mâncare iar unii care îşi permiteau i-au făcut 
observaţii, spunându-i că: „Cine aţi fost dumneavoastră şi acum vă 
plângeţi de foame?!“ în urma observaţiilor făcute de către unii colegi, 
Nichifor Crainic a scris poezia „Foamea“:

„Eu de-oi ii fost cândva ciorchine 
Azi sunt vostina stoarsă-n teasc, 
în flămânzenia din mine 
Vărsaţi o zeamă şi renasc".

Şi apoi in poezia „Tu" zice într-o strofă:
„De Tine mi i foame, de Tine mi-i sete . . . “

Sau în poezia „Cântecul potirului":
„Tu Pâinea de-a pururi a neamului meu“ (referin-

du-se la Dumnezeu).
Şi apoi era sigur că vom scăpa de comunism, dar nu ştia când şi scrie 
în ultima strofă d'n poezia „Unde sunt cei care nu mai sunt“:

„Veţi vedea când marele întuneric va cădea“ (referindu-se la că
derea comunismului).

Consider că aceste câteva versuri din poeziile lui scrise în Aiud 
sunt suficiente pentru a arăta că nu şi-a pierdut nici credinţa şi nici 
omenia.

Deci poeziile lui Nichi'or Crainic şi ale lui Radu Gyr ne-au ţinut 
moralul şi ne-au fost ca o hrană sufletească. De asemeni şi poeziile 
lui Vasile Militaru şi ale al'or poeţi tineri şi mai ales epigramele lui 
Ionel Păstorel Teodoreanu care ne făceau să uităm de necazuri.

Am învăţat poezii câte am auzit şi pe care le repet şi acum da a- 
ceea închei tot cu o poezie făcută în închisoirea Aiud:

„Nu dor nici luptele pierdute,
N ci rănile din piept nu dor 
Nu dor acele braţe slute 
Care să lupte nu mai vor.

Când inima în piept îţi cântă 
Ce-nseamnă umărul înfrânt 
Ce-nseamnă-n praf o spadă frântă 
Când tu înalţi un steag mai sfânt.

Că nu eşti înfrânt când însângeri 
Şi nici când ochi-n lacrimi ţi-s,
Adevăratele înfrângeri 
Sunt renunţările la vis“.

Popa Savu — deţinut politic, 
condamnat 25 ani muncă sil
nică. Executată în 1950—1964.

tora în limba română. In mod special ni l-a apropiat pe Origen, din 
opera căruia a tradus (în colaborare cu pr. prof. N. Neaga şi Zorica 
Laţcu), aproximativ 2000 de pagini. Tot prin strădania sa de tradu
cător ne-a stat la îndemână importanta scriere: „Despre viaţa în 
Hristos“ a lui Nicolae Cabasila (apărută la Sibiu, în 1946).

Prieten apropiat cu unul dintre fondatorii colecţiei patristice „Sour
ces Chrétiennes“ — rev. Claude Mondásért, părintele Bodogae a 
mijlocit înzestrarea bibliotecii mitropolitane din Sibiu, oare este şi 
a Facultăţii de Teologie, cu zeci de volume din această prestigioasă 
colecţie, făcând astfel mai accesibile, tineretului universitar, ope
rele patristice.

Părintele prof. Teodor Bodogae se numără şi în tre coautorii ma
nualului de Istorie bisericească universală (în două volume) pen
tru  Institutele teologice (Bucureşti, 1956).

Pe linie ecumenică, părintele Bodogae a sprijinit mai buna cu
noaştere şi apropierea interereştină prin traducerea lucrării lui Wis- 
ser’t Hooft: „Ortodoxia văzută de un protestant“, Sibiu, 1933.

Nu în ultim ul rând se cuvine a ne referi la patosul predicato- 
rial a l celui pe care îl comemorăm acum, la un an  de la mutarea 
sa în veşnicie. Din amvonul catedralei mitropolitane şi al bisericii 
din cartierul Lazaret a entuziasmat de nenum ărate ori sufletele cre
dincioşilor, stimulându-le spre evlavie şi transpunerea în viaţă a 
poruncilor evanghelice.

Teolog de profundă erudiţie, profesor universitar de mare repu
taţie, preot înzestrat cu autoritate duhovnicească, acesta a fost pă
rintele Teodor Bodogae, a cărui lipsă, aşa cum arătam  la început, o 
vom resimţi mereu.

Bunul Dumnezeu să-i facă parte de dreapta sa răsplătire.
Veşnică să-i fie pomenirea.

Pr. prof. Dr. Dumitru Abrudan

* Cuvânt coirfemorativ ţinut la parastasul oficiat în paraclisul 
Facultăţii de Teologie „Andrei Ş aguna“ din Sibiu, în ziua de 25.XI.’95.
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AGENDA I.P.S. 
MITROPOLIT ANTONIE

Duminică, 5 noiembrie 1995, I. P. S. Sa a slujit la Biserica „Sf. 
Nicolae“ din Şcheii Braşovului. S-au aniversat 500 de ani 
de la zidirea Bisericii şi de la zidirea primei şcoli româ
neşti, tot aici, lângă biserică. înalt Prea Sfinţia Sa a vorbit 
despre trecutul spiritual şi cultural al Braşovului. Au trans
mis mesaje, Dl. Victor Opaschi, consilier prezidenţial din 

• partea D-iui Ion Iliescu, preşedintele României, Dl. Dan 
Fruntelată din partea D-lui Nicolae Văcăroiu, primul mi
nistru  al Guvernului României.,

După term inarea Sf. Liturghii, î. P. S. Sa a inaugurat noile 
case din incinta Muzeului Şcheii Braşovului, tăind pangli
cile tricolore: casa memorială „Ion Colan“, casa memorială 
„Ţudor Ciortea“. şi expoziţia „Ex-Lîbris“ a  d-lui dr. Emil 
Bologa.

Luni, 6 noiembrie, I. P. S. a partcipat la Simpozionul aniversar 
„500 de ani de la zidirea bisericii „Sf. Nicolae“ şi a Şcolii 
din Şcheii Braşovului“ care a avut loc în sala de festivităţi 
a Liceului „Andrei Şaguna“ din Braşov.

î. P. S. Sa a prezentat comunicarea: „Biserica Ortodoxă şi 
Şcoala românească din Şcheii Braşovului la vârsta de 590 
de ani“ (va fi publicată în „Telegraful român“). Au mai 
prezentat comunicări academician George Mihăilă, preoţii 
Vasile Prodea şi loan Herda de la Biserica „Sf. Nicolae“ 
din Şchei, Mihai Manolache de la Biserica „Sf. A rhan
gheli“, din Braşov, Dl. Octavian Schiau, Dl. loan Vlad, prof. 
Constantin Catrina.

Au participat şi elevi ai Liceului „Andrei Şaguna“ şi âi 
Seminarului Teologic din Braşov.

Marţi, 7 noiembrie, î. P. S. Sa a participat la Conferinţa preoţilor 
din Protopopiatul Braşov, dând preoţilor poveţe şi îndem
nuri pastorale.

Vineri, 10 noiembrie 1995, a prezidat lucrările Permanenţei Con
siliului Eparhial.

Duminică, 12 noiembrie, a sfinţit Monumentul eroilor m artiri că
zuţi în  cele' două războaie mondiale, ridicat în parohia 
Dârlos, prot. Mediaş. Cu acest prilej a rostit o cuvântare 
despre „Vatra strămoşească“.

Miercuri, 15 noiembrie, invitat de Asociaţia ASCOR, filiala Si
biu a conferenţiat în Aula Facultăţii de Teologie „Andrei 
Şaguna“ Sibiu, în cadrul săptămânii duhovniceşti, despre 
„Rugul Aprins“.

Duminică, 19 noiembrie, a sfinţit biserica cu hram ul „Sf. îm pă
ra ţi Constantin şi Elena“ din Parohia Râşnov IV, prot. 
Braşov, ridicată prin râvna preotului Giurgiu Ilarie Dorin 
şi a credincioşilor acestei parohii. Cu această ocazie î. P. S. 
Mitropolit a rostit predica zilei şi a hirotesit întru  iconom 
stavrofor pe preotul Giurgiu Ilarie Dorin.

în  cadrul Sf. Liturghii de la Râşnov IV, a hirotonit întru 
diacon pe tânărul licenţiat Albu Marius.

Miercuri 22 noiembrie a.c., la invitaţia î. P. S. Arhiepiscop Bar
tolomeu Anania şi a Filialei ASCOR Cluj, a conferenţiat 
la Casa de Cultură a studenţilor pe tema „Rugului Aprins“. 
La sfârşitul Conferinţei a răspuns întrebărilor adresate de 
cei prezenţi în sală.

Vineri, 24 noiembrie, î. P. S. Mitropolit a participat, în sala de 
festivităţi a  Prim ăriei Braşov, la jurizarea proiectului vii
toarei catedrale din Municipiul Braşov.

Sâmbătă, 25 noiembrie, a cercetat mănăstirea Predeal.
Duminică. 2G noiembrie, a slujit Sf. Liturghie la biserica „Buna 

Vestire“ din Braşov la invitaţia preoţilor Manolache Mihai 
şi Boghici Adrian. în  timpul Sf. Liturghii a hirotonit întru 
preot pe diaconul1 Albu Marius, pe seama Capelei Spital IV 
Braşov şi, în tru  diacon, pe licenţiatul în, teologie Năpar 
Toma Daniel. A rostit cuvânt de învăţătură pe marginea 
pericopei evanghelice a zilei. La sfârşitul Sf. Liturghii a 
hirotesit în tru  sachelar pe tânărul preot Manolache M. Mi
hai, fost la Poiana Mărului, pentru rodnica activitate mi- 
sionar-pastorală şi, îndeosebi, pentru a fi construit o bi
serică nouă în parohia Poiana Mărului, după revoluţia din 
1989.

Luni, 27 noiembrie, a cercetat Mănăstirea Sâmbăta.
Pr. Valentin Sicoe 
secretar eparhial

Un învăţător pe frontul unirii —
PETREA DASCĂLUL

(Urmare din pag. a 3-a)
bolnavi, slabi în zdrenţele militare prea largi, de pe fronturile din 
Italia şi Galiţia; obosiţi de război dar cu imensul câştig de în ţe
lepciune al celor scăpaţi din bătaie.

în  însemnările lăsate de Petru Olaru găsim pagini de adevărată 
istorie vie, incontestabil izvor istoric privind acţiunile, în speţă 
ale locuitorilor din Orlat la pregătirea unirii. Astfel, odată cu so
sirea soldaţilor de pe front — a doua jum ătate a lunii octombrie 
1918 — începe pregătirea şi organizarea unei puternice activităţi 
care va culmina cu ziua de 1 Decembrie 1918. La începutul lunii no
iembrie, sub îndrum area dr. loan Lupaş şi a sublocotenentului 
Ion Steflea din Sălişte, în adunarea generală a sătenilor oare s-a 
ţinu t la O rlat s-a constituit Consiliul Naţional comunal. Tot acum 
se formează garda naţională locală în fruntea căreia a fost desem
nat sublocotenentul Dumitru Pop. Următorul pas; înlăturarea auto
rităţilor austro-uingare de la conducerea comunei iar puterea a fost 
preluată, pe plan local de către noile organe revoluţionare.

în  8 noiembrie Petrea Dascălul pleacă cu săteanul Ion Stoiţă la 
Sălişte, convocaţi de către dr. loan Lupaş şi dr. Nicolae Petra pen
tru  constituirea Consiliului naţional' român de plasă. Preşedintele 
acestui organ a fost ales dr. loan Lupaş.

Spre sfârşitul lunii noiembrie locuitorii comunei Orlat adoptă 
„Hotărârea noastră“ de unire cu România, „ . . .  tot ce au dorit s tră 
moşii noştri, tot ce ne încălzeşte pe noi cei de faţă şi tot ce va 
înălţa pururea pe fiii şi nepoţii noştri“. Hotărârea orlăţenilor se va 
constitui în „credenţionalul“ cu care delegaţia obştei de aici va fi pre
zentă la Alba Iulia.

Urmează adunarea cercului electoral Cristian unde au fost aleşi 
delegaţii oficiali pentru Adunarea Naţională de la Alba-Iulia. Ca 
reprezentant al Orlatului este ales loan Stoiţă, profesia „econom“, 
adică ţăran  a cărui gospodărie personală îi conferă deplina inde
pendenţă economică. Plecarea delegaţiilor spre Alba Iulia creează 
un entuziasm popular deosebit. La 30 noiembrie, pe peronul gării din 
O rlat unde era strâns aproape tot satul cântând „Deşteaptă-ţe ro
mâne“ şi „Pe-al nostru steag e scris unire“ pleacă loan Stoiţă ca 
delegat oficial, şi Petrea Dascălul împreună cu 10 săteni ca reprezen
tanţi ai comunei la Marea Adunare.4

Istorica hotărâre a Marii Adunări de la Alba Iulia din 1 Decem
brie 1918 a însemnat pentru Petrea Dascălul, ca şi pentru atâţia 
români m aterializarea visului naţional: unirea cu Patria. Consti
tuirea deplină a statului naţional unitar a însemnat finalizarea unui 
edificiu în zidăria căruia o cărămidă a fost pusă şi de învăţătorul 
nostru.

Toată această activitate a fost recunoscută de contemporani. Şi 
ca un corolar a unei lungi şi prestigioase activităţi, Petrea Dască
lul a fost numit în Consiliul Dirigent în calitate de referent, sec
ţia învăţăm ânt primar, colaborator apropiat al prietenului său, omul 
de cultură Onisifor Ghibu.5

Odată cu consumarea acestui eroic episod al istoriei noastre acti
vitatea politică este înlocuită la Petrea Dascălul de cea educativă

In amintirea părintelui
GHEORGHE ŞOIMA (1911 -1 9 8 5 )

în tr-o  zi mohorâtă de 26 noiembrie din anul 1985, deci acum 10 ani, 
pleca dintre noi, în plină activitate creatoare, cel ce avea să rămână 
în conştiinţa Bisericii noastre unul dintre cei mai de seamă profe
sori de teologie şi creatori de muzică bisericească, păr. Gh. Şoima.

Deşi au trecut 10 ani de când a plecat în lumea veşniciei, amin
tirea sa a rămas încă vie în sufletele tu turor celor ce l-au cunoscut 
şi îndrăgit.

Locul lui Gheorghe Şoima în Istoria învăţăm ântului muzical bise
ricesc al Teologiei româneşti, precum şi în Istoria muzicii româ
neşti, este consolidat ş i , de contextul în care personalitatea sa a do
bândit un contur aparte pe scena a tâ t de laborioasă a Teologiei Or
todoxe sibiene.

în  Transilvania începutului de secol XX, funcţiona o singură şcoală 
ortodoxă de pregătire a viitorilor preoţi şi aceasta în Sibiul glorifi
cat de activitatea genială a celui mai mare ierarh al Bisericii Or
todoxe din Transilvania, mitropolitul Andrei Şaguna. Aici, în Sibiu, 
îşi va începe activitatea preotul Dimitrie Cunţanu (1837—1910), care 
prin opera sa reprezentativă de culegere, selectare şi notare a melo
diilor bisericeşti practicate în Transilvania, a rămas în conştiinţa 
culturii româneşti ca un adevărat patriarh  al melosului bisericesc 
transilvan. în tre  cei ce au avut privilegiul să-l aibă ca profesor de 
muzică bisericească se numără Dr. Vasile Stan, profesor de teologie, 
Augustin Bena, viitor profesor de muzică şi apreciat compozitor, 
Laurenţiu Curea, consilier al episcopului Nicolae' Ivan şi autor al 
iţnei Liturghii pentru cor mixt, ce are la bază melodiile notate de
D. Cunţanu, Onisifor Ghibu, pedagog şi literat de aleasă vocaţie, 
Candid Muşlea, autorul cunoscutei monografii în două volume, în
chinată bisericii Sf. Nicolae din Şcheii Braşovului, Sebastian’ Ru- 
san, viitor episcop, Iosif Trifa, cel ce va pune bazele Oastei Dom
nului şi mulţi alţii.

Această atmosferă de înaltă ţinută intelectuală va fi dublată de 
activitatea urmaşilor lui Dimitrie Cunţanu la catedra de Muzică bi
sericească a Şcolii de Teologie de la Sibiu, devenită Academie Teo
logică şi apoi Institut Teologic Universitar, iar în zilele noastre 
Facultatea de Teologie „Andrei Şaguna“ din cadrul Universităţii, 
din Sibiu.

Urmaşii lui Dimitrie Cunţanu au promovat aceeaşi cântare biseri
cească notată de înaintaşul lor, aşa încât putem afirma cu toată 
responsabilitatea pe care o comportă orice concluzie bazată pe cer
cetare, că varianta muzicală propusă de Dimitrie Cunţanu şi a cărei 
realizare editorială a avut loc în anul 1890, are o continuitate ne
în treruptă de cel puţin 150 de ani.

în  teza noastră de doctorat intitulată „Muzica bisericească ortodoxă 
din Transilvania“ am încercat să demonstrăm valoarea reală a va
riantei transilvănene, valoare conferită de structura ei modală, de
pendentă de filonul muzical psaltic de provenienţă bizantină.

Gheorghe Şoima va prelua la Sibiu munca începută de mereu 
vrednicul de pomenire Dimitrie Cunţanu, precum şi munca urmaşilor 
acestuia: Aurel Popoviciu (1883—1929), autorul unui manual de Tipic, 
Sibiu, 1917, prima ediţie şi 1927, ediţia a Il-a  şi colaborator al lui 
Timotei Popovici la reeditarea Melodiilor celor opt glasuri, notate 
de D. Cunţanu, Sibiu, 1927. Urmează Candid Popa (1874—1949) şi 
Petru Gherman (1907—1941), unul dintre cei mai talentaţi profesori 
de muzică bisericească ce i-a dat învăţământul' teologic din Sibiu, 
cu multe lucrări de specialitate, între care amintim compoziţii şi 
prelucrări bisericeşti şi laice, colinde şi cântece de stea şi lucrări de 
muzicologie cu speciale referiri la istoria muzicii bisericeşti din A r
deal. Petru Gherman moare de tânăr în plină putere creatoare la 
1 iulie 1941 şi în locul lui va fi numit Gheorghe Şoima.

Absolvent al Liceului „Gheorghe Lazăr“ din Sibiu (1921—1928), 
al Academiei Teologice Andreiene (1928—1932) şi al Conservatoru
lui de Muzică din Bucureşti (1932—1937), Gheorghe Şoima va des
făşura la Sibiu o întreită activitate: de profesor de muzică la Şcoala 
Normală (1937—1941), la Institutul Teologic Universitar (1941—1976) 
şi la Şcoala Populară de Artă (1946—1959), de dirijor şi compozitor.

în  calitate de profesor va realiza cea mai lungă, mai stabilă şi mai 
bogată activitate în cadrul învăţământului teologic. Ţinuta sa aca
demică era dublată de o blândeţe şi duioşie în priviri, calităţi ce 
l-au  impus în atenţia studenţilor şi a colegilor de breaslă ca o fi
gură legendară, coborâtă de undeva din peisajul mioritic al Mărgi- 
nimii Sibiului. Inspira încredere şi respect numai privindu-1. Era 
darnic şi altruist, oricând gata să dea o mână de ajutor discipoli
lor iubitori de muzică. Fruntea înaltă şi privirea pătrunzătoare recla
mau fizionomia unui intelectual de rasă, cu un cuvânt greu în exe
geza imnelor liturgice şi chiar a opusurilor filosofice ale unui Kant, 
Fichte sau Heideger.

Ca dirijor a consolidat prestigiul de care se ' bucura Corul Cate
dralei Mitropolitane, îmbogăţind repertoriul cu piese corale psaltice. 
A descoperit frumuseţile acestei muzici abia spre sfârşitul vieţii. 
Atunci când se afla la pupitrul dirijoral, imprima interpretării corale 
un duh de rugăciune şi meditaţie. Neşansa vieţii sale a  constat în 
faptul că el, ca profesionist, a lucrat şi s-a chinuit cu amatori, Si
biul nedispunând atunci de vreo instituţie muzicală superioară, cu 
excepţia Filarmonicii de Stat dar şi aceasta fără un cor repre
zentativ.

în  calitate de compozitor, latură ce-1 defineşte cu adevărat, Gheor- 
ghe Şoima a acoperit o paletă vastă şi diversificată. De la lucrări 
simfonice sau vocal-simfonice, la compoziţii corale laice şi bise
riceşti, pentru voci egale, cor mixt sau bărbătesc. Reţinem fugar 
doar câteva titluri: Lucrări simfonice: Triptic sibian (1962), Odă lui 
Gheorghe Lazăr (1957), Adagio molto esspresivo (1947), Moment 
rapsodic (1951), Jieneasca (1953), Valsul studenţilor (1966), Simfonia 
„Alpii transilvani“ (1970) ş.a.

Compoziţii corale: Mândru-i jocul Haţegana (1951), Nunta ciobă
nească (1955), Suită de cântece ciobăneşti (1936) ş.a.

Compoziţii coral-liturgice: Liturghia dogmatică în La, necântată 
încă şi rămasă în manuscris, oa dealtfel aproape toate compoziţiile 
sale, ó durere m ărturisită adesea celor apropiaţi, Opt colinde pentru 
cor mixt (1940), Podoaba Casei Tale, pentru cor mixt cu solişti, com
pusă cu ocazia instalării mitropolitului Dr. Nicolae Mladin, în  biserica 
m ăririi Tale stând, pentru cor mixt şi bărbătesc ş.a. Gheorghe Şoima 
a  scris şi o serie de lucrări didactice şi de pedagogie muzicală, al
tele ou caracter istorico-muzicologic şi de folclor, articole omagiale 
închinate predecesorilor săi la catedră, în  special lui Timotei Po
povici, de oare se simţea foarte apropiat.

Acum, la împlinirea unui deceniu de la moartea sa, aşternem în 
sanctuarul vieţii şi activităţii sale piosul nostru sentiment de d ra
goste şi recunoştinţă, pentru tot ceea ce a însemnat în viaţa biseri
cească a Ortodoxiei româneşti. Murmurăm în intim itatea fiinţei noas
tre chinonicul „Fraţii împreună“, căruia i-a dat respiraţie duhov
nicească în tr-una din cele mai populare creaţii ale sale, sau „Doamne 
a Tale Cuvinte“, acum, când vremea colindelor este atât de aproape, 
este în noi şi ninge peste suflete şi morminte cu flori dalbe de măr.

Pr. Lect. Dr. Vasile Stanciu

şi scriitoricească. Nefăcând parte din nici un partid politic, munca 
învăţătorului este pusă de-acum în slujba poporului care, în noile 
condiţii emanciparea culturală îl duce la emanciparea socială.

Harnic, laborios, meticulos şi modest, învăţătorul Petru Olaru sau 
Petrea Dascălul continuă după război activitatea publicistică. Şi 
cred că cea mai fericită formulă de încheiere a acestui m aterial în 
care am încercat, în limita unor posibilităţi reduse de a scoate din 
anonimat activitatea unei personalităţi puternice, ar fi prezentarea 
unui fragment dintr-un articol semnat de Petrea Dascălul în revista 
„Luceafărul“ din martie 1939, nr. 3 adresat slujitorilor şcolii, in ti
tu la t „La despărţire“: „ . . .a tâ ţ ia  învăţători vrednici au fost în a- 
cest judeţ, atâţia antemergători ale rosturilor dăscăleşti încât gale
ria lor ne-ar fi fost cel mai bun exemplu dacă i-am  fi scos din ano
nimatul uitărilor“.

4. Paul Abrudan, Tribuna Sibiului — 2 decembrie 1983.
5. „Luceafărul“, Anul VI, Februarie—Martie 1939, nr. 2—3.

SEMNA LÀ M ... SEMNALĂM...
LUCIAN BLAGA despre 

ANDREI ŞAGUNA*
După im portanta monografie a lui Keith Hitchins, întitulată OR

TODOXIE şi NAŢIONALITATE (Andrei Şaguna şi românii din 
Transilvania 1864— 1879), tradusă de prof. Aurel Jivi, revista „Ano
timpuri literare“ din Timişoara (nr. 9 -  10 - 11/1995) ne face o’ nouă 
surpriză legată tot de marele mitropolit care a reactivat Mitropolia 
Transilvaniei. Scriitorul şi istoricul I. D. Suciu a descoperit la Aca
demia Română un manuscris, redactat cu creionul, oare reprezintă 
o conferinţă a lui Lucian Blaga despre Andrei Şaguna, rostită în 
1943 la Sibiu, la „Cercul juridic Transilvan“.

Conferinţa este evident im portantă prin faptul că autorul ei e Lu
cian Blaga. E im portant şi felul în care Lucian Blaga îl situează pe 
Şaguna în epocă, şi cum situează în epocă şi ortodoxia după un 
secol şi jum ătate de la marea lovitură pe oare a primit-o la anul 
1700 din partea catolicismului.. Perioada aceasta de după 1700 e nu
mită de Blaga „tristă pauză istorică“ în care Biserica Ortodoxă a 
fost „năpăstuită cum nici nu ne putem închipui“ şi când ea „abia mai 
putea respira“, timp în care n-a avut nici episcopi, nici organizare 
bisericească până la 1861. Până în anul 1861, cu excepţia lui Vasile 
Moga, pe care Blaga îl înţelege şi nu-1 consideră ca alţi istorici, 
slab şi ineficient, românii s-au aflat într-o „iobăgie bisericească 
faţă de sârbi“, din care, abia Şaguna îi va scoate. Blaga se dovedeşte 
în această prezentare a lui Şaguna un foarte bun analist al epocii 
şi_ un portretist cum numai unul ca dânsul putea fi. Şaguna fiind 
până atunci un , desăvârşit necunoscut“, despre care „se şoptea chiar 
că ar fi fost sârb“, sosirea lui în Transilvania a provocat „nedume
rire şi uimire“. Venea de Ia Carloviţ, dar cu , ochii luminoşi ca două 
minuni“, părea că „venea dintr-un basm“. Blaga scria că întreaga 
lui înfăţişare era „expresia unei puternice sănătăţi spirituale“.

Anticipând ceea ce în conferinţa sa avea să dezvolte mai pe larg 
şi avea să motiveze, Blaga enunţă adevărul că „Andrei a aşezat te
meiurile unei epoci istorice care avea să-i poarte numele“. Când a 
venit el în Ardeal, „Ortodoxia noastră — scria Blaga — trebuia să 
lupte chiar pentru oxigenul strict necesar ca să nu se sufoce“. Lucian 
Blaga. înţelege exact situaţia românilor ortodocşi din acea vreme şi 
raporturile cu Habsburgii de la Viena, şi îşi pregăteşte şi dezvoltă 
o strategie care, se va dovedi în timp, a fi fost cu adevărat vizio
nară.

Ştie să se descurce în cercurile înalte de la Viena, se face invitat 
la masă de îm părat şi devine, încetul cu încetul „o adevărată faţă 
bisericească şi cel mai chemat reprezentant politic al poporului său... 
El avea conştiinţa despre sine însuşi, ca exponent al unui neam în
treg în lumea imperială“. Blaga remarcă mereu faptul că Şaguna 
era un mare diplomat şi că s-a implicat de la început în toate tre 
burile bisericeşti, dar şi politice ale rom ânilor din Ardeal'. Ludovic 
Kossuth, revoluţionarul maghiar de la 1848, s-ar fi împăcat cu ori
cine, chiar şi cu Avram Iancu, numai cu Şaguna nu.

Blaga refuză cu desăvârşire orice acuzaţie de servilism a lui 
Şaguna faţă de Curtea de la Viena, servilism de care l-au învinuit 
unii pentru că a fost făcut baron. Trebuie să precizăm însă: el s-a 
servit de Viena, nu Viena de dânsul. „Nici un ardelean — scrie Blaga — 
n-ar fi putut să realizeze ceea ce Şaguna a durat în Ardeal“, aşa 
încât Blaga — şi să nu uităm că e vorba de acel Blaga al cărui 
creştinism a fost uneori contestat — aşadar el afirmă că Şaguna n-a 
fost chemat în Ardeal, ci .,a fost trimis“. Trimis de Dumnezeu, evi
dent. Blaga mai spune că Şaguna „venea din Biblie“ şi că „ştia că 
este trimis apostolic la poporul său, pe care încă nu-1 cunoscuse“.

Blaga se întreabă: „Ce-i dă lui Şaguna această conştiinţă?“ Şi răs
punde: „Credinţa ortodoxă pe care şi-o însuşise în toată adâncimea 
ei“ şi, bineînţeles, credinţa în  neamul său românesc. „Naţionalitatea. 
— spune Blaga — este modul predestinat de manifestare a ortodo
xiei“, deşi Blaga notează şi dimensiunile ecumenice.

Că Şaguna vede în  limbă suportul naţionalităţii, o vedem din p re
faţa la Biblia sa, textul fiind la îndemâna oricui. El s-a opus lati- ţ 
nizanţilor care duceau la deformarea limbii şi la artificializarea ei. 
Blaga apreciază că Prefaţa lui Şaguna la Biblia tradusă de el, „echi
valează cu un program literar“. El pleda pentru organicitatea limbii, 
legarea ei de sorgintea populară, de limba vorbită. „Limba noastră 
este pom viu“, spunea Şaguna.

Blaga trece în revistă, insistent, rolul cultural al lui Şaguna în 
viaţa religioasă şi naţională a Transilvaniei. El era, zice Blaga „un 
înţelept al acţiunii“, „avea geniul iniţiativelor“. A scris cărţi, ma
nuale „de incontestabilă valoare“, a întemeiat „Telegraful român“ 
şi „Calendarul“, reviste care dăinuiesc neîntrerupt până astăzi, a 
fost printre iniţiatorii ASTREI şi primul ei preşedinte.

în  timpul dualismului austro-ungar el a fost pentru luptă activă 
pentru drepturile românilor. Pasiviştii nu l-au înţeles dar, ulterior, 
i-au dat dreptate.

A avut bucuria scurtă ca, la 1865, românii lsă fie recunoscuţi ca 
naţiune şi Ardealul autonom, spune Blaga. Visul i s-a destrămat în 
1867, prin dualismul care încorpora Transilvania la Ungaria, dar el 
n -a  renunţat să ceară mereu drepturi pentru  români şi, în cele 
din urmă, va veni 1918.

Blaga remarcă adevărul că, totuşi, cât a tră it Şaguna, „Biserica lui 
era de fapt un mic stat în Stat“, avea Congresul ei şi constituţia nu
mită „Statutul organic“. Se ştie că din primul Congres al lui Şaguna 
a făcut parte şi Avram Iancu.

Este de-a dreptul impresionant cum, un mare filosof ca Lucian 
Blaga, a înţeles exact pe omul mare al Bisericii Ortodoxe din Tran
silvania, care a fost Andrei Şaguna.

Spiritul şagunian continuă să-şi dea roadele în istorie. Rolul său în 
istoria Transilvaniei, în cea bisericească şi în cea culturală, ca şi 
în  cea politică, în care, neimplioarea ar fi fost atunci cu totul neîn
ţeleasă, rămâne covârşitor. Astăzi Facultatea de Teologie din Sibiu 
îi poartă numele, un Liceu din Braşov la întemeierea căruia a pus 
umărul, îi poartă numele, o Ligă din oraşul Sfântul Gheorghe îi 
poartă numele, o Asociaţie din Constanţa îi poartă numele şi multe 
instituţii din Transilvania, îndeosebi şcoli, sunt rodul activităţii şi 
geniului său.

Numele său este nem uritor în istoria românilor din Transilvania 
şi în inimile noastre ale tuturor.

* Cuvânt rostit în Catedrala mitropolitană din Sibiu, 30 noiembrie 
1995, ziua Sf. Andrei.

ANTONIE P.

A N U N Ţ
Arhiepiscopia Ortodoxă Română Sibiu, Secţia culturală, 

adresează onoraţilor abonaţi, ca şi altor eventuali doritori 
de a se abona, pe anul 1996, la publicaţia „Telegraful Ro
mân“, că începând cu luna noiembrie 1995 se reînnoiesc abo
namentele. Costul unui abonament pe un an este de 7 000 lei.

Expedierea banilor se va face obligatoriu prin mandat 
poştal pe adresa:

Arhiepiscopia Ortodoxă Română Sibiu, str. Mitropoliei 
nr. 35, Cont nr. 45.10.4.09.2 la B.C. Sibiu.

Pentru cititorii de peste hotare abonamentul anual este de 
25 dolari S.U.A., care vor fi vărsaţi în cont nr. 47.21.016.680, 
la B.C. Sibiu. j

Vă mulţumim!
Redacţia

ARTICOLELE ŞI CORESPONDENŢA 
se adresează REDACŢIEI Telegrafului 
Român, Sibiu, str. Mitropoliei nr. 35. 
Articolele nepublicate nu se înapoiază. 
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ABONAMENTUL pe un an: 7000 lei. Cont nr. 45.10.4.09.2, 
B.C.S A. — Sibiu. Pentru cititorii de peste hotare 
costul unui abonament anual este de 25 dolari S.U.A. 
(cont nr. 47.21.016.680) sau echivalentul în altă valută, 

B.C.S.A., Sucursala Sibiu.


